

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLI. - Número 14.187

Fundado por Don José Estrañi

Domingo, 20 de octubre de 1935

LA GUERRA ITALOETIOPE

Se aprueba en Ginebra el embargo sobre la exportación de productos vitales para Italia.

LOS ABISINIOS TRAIADORES
Addis Abeba.—Un comunicado oficial declara que el número de soldados que siguieron en su tralación al ras Salestie Gugsá, pasándose a los italianos, no es superior a 52.

Los aviones italianos despliegan gran actividad en Mecalle y parecen cambiar de táctica. En lugar de lanzar bombas, como hasta ahora, vuelan a escasa altura y disparan ametralladoras.

El ras Seyum prosigue la concentración de sus tropas en el sur del Tigré, secundado por los generales Kassa Sebant, gobernador de Agame, y Teda Gumen, gobernador del Barant, que componen las dos cabezas de su Estado Mayor.

No se registra ningún hecho importante en el frente norte, donde los italianos siguen sin avanzar.

Los abisinios siguen su método de guerrillas, atacando los puestos avanzados italianos aislados y haciendo prisioneros.

MAS ITALIANOS AL FRENTE
Nápoles.—El paquebote «Belvedere» ha zarpado con rumbo a Masaua con 62 oficiales y 1.300 soldados, una batería antiaérea, un grupo de bombarderos y material.

También han zarpado otros navios con importantes cantidades de material.

LOS ITALIANOS SE DEFIENDEN
Río de Janeiro.—Los italianos residentes en el Brasil están ejecutando una constante acción de boicot contra las mercancías británicas.

El periódico italiano «Fanfulla», que se publica en San Paulo, ha publicado ya un manifiesto en tal sentido.

La Policía ha detenido a un italiano que fijaba en los muros carteles invitando al boicot de los productos ingleses.

MANIFIESTOS CONTRA ITALIA
Nueva York.—Manifestantes pacifistas han destruido en Rockefeller los escaparates de una Sociedad de navegación italiana y han distribuido prospectos invitando a boicotear los productos italianos.

De los Estados meridionales comunican que entre la población de color se ha distribuido manifiestos contra Italia.

UN VERDADERO LIO

Roma.—Según informes recibidos en esta capital, el ministro de Francia en Addis Abeba ha visitado ayer a su colega italiano y le ha hallado en muy buena salud, así como al agregado militar italiano, coronel Calderini.

Contrariamente a los rumores circulados, según los cuales el conde de Vincí estaba en desacuerdo con su Gobierno por su negativa a salir de Addis Abeba, se declara en Roma, en los círculos competentes, que el Gobierno, que ciertamente deseará en un principio la marcha del ministro, comprende ahora perfectamente las razones que le obligan a permanecer y no tiene nada que decir cuando el ministro, antes de ponerse él mismo en camino, quiere esperar la llegada a Addis Abeba del agente consular en Magaló.

EL TRABAJO DE LA GUERRA

Londres.—El «Daily Herald» anuncia que las fábricas de guerra de Sheffield trabajan actualmente a plena actividad, como no había ocurrido desde la guerra.

En varias fábricas trabajan tres equipos por día.

Más del 70 por 100 de los automóviles que se construyen en América van equipados con la bujía A. C. La bujía A. C., de fabricación americana, se halla ahora de venta en todos los establecimientos del ramo.

LAS SANCIONES CONTRA ITALIA

Ginebra.—Completando la primera parte de la aplicación de las sanciones contra Italia, el Comité de los 52 aprobó esta noche el plan de tres puntos para sanciones económicas, que incluye: primero, el «boicot» de los productos italianos; segundo, el embargo sobre la exportación de los productos vitales para Italia, y, por último, un plan de ayuda mutua para mermar las pérdidas que ocasionen a los Estados miembros de la Sociedad de Naciones la ruptura de las relaciones económicas con Italia.

El Comité adoptó las primeras medidas oficiales para lograr la colaboración de las naciones que no son miembros de la S. D. N., en la aplicación de las sanciones contra Italia, votando una proposición, según la cual el señor Vasconcelos, delegado de Portugal, y presidente del Comité, debe comunicar las sanciones aprobadas a los no miembros de la S. D. N. e indicarles que su cooperación sería bien acogida.

Fueron expuestas algunas disensiones y reservas respecto de las sanciones.

Primero, Hungría y Albania expusieron su disensión en lo que se refiere a la proposición de «boicot» de las exportaciones de productos vitales para Italia, y el señor Madariaga hizo una reserva respecto de la inclusión

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

del mineral de hierro en la lista del embargo de los productos.

Austria y Hungría indicaron que no podían cooperar en la proposición del señor Ed'n relativa al «boicot» de los productos italianos.

El Uruguay formuló una reserva general en lo que se refiere a la participación en las sanciones.

La resolución del embargo sobre los productos vitales, además de proscribir el envío a Italia de toda clase de

metales y caucho, ha prohibido los envíos de caballos, mulas, camellos, asnos y otros animales de carga a Italia.

El Comité, finalmente, aprobó la decisión del de los 18 de permanecer en sesión continua para inspeccionar la aplicación de sanciones.

La reunión del Comité de las 52 naciones fué pública, y se aplazó a las nueve y dos minutos de la noche hasta el día 31 de octubre, fecha para la cual se espera que todas las naciones estarán preparadas para aplicar las sanciones contra Italia.

Vasconcelos, al terminar la reunión, declaró: «Hemos dado un paso muy importante en la organización de medidas de seguridad por medio de la solidaridad colectiva.»

En la reunión del 31 de octubre, el Comité de las 52 naciones fijará la fecha que estas medidas, aprobadas hoy, serán aplicadas simultáneamente por todos los miembros de la S. D. N.

COMIENZAN A APLICARSE LAS SANCIONES

Ginebra.—Australia ha aplicado un embargo sobre el envío de armas a Italia.

La pequeña «entente» ha decidido obrar de la misma manera y aplicar también sanciones financieras.

Hoy informará a la Sociedad de Naciones de su decisión.

LA PROPOSICION DE MR. EDEN
Ginebra.—El Comité de los Dieciocho, después de aprobar la proposición

Dr. Vázquez Andiande MUELLE, 20-2.º
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.



El mariscal Badoglio contemplando el movimiento de las tropas durante un avance del ejército italiano.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero).

La concentración de las izquierdas.-El presidente de la República a Zamora.-Ante una semana de gran interés político.-Se dibuja el triunfo del frente diplomático entre Roma, Inglaterra y Francia.-El día en Ginebra.-La posición de Alemania.-Sigue la tregua en el frente de Etiopía

Madrid.—Hoy, como víspera del acto de izquierdas que ha de celebrarse mañana, se han visto por las calles de Madrid los grupos más heterogéneos de expedicionarios que se proponen concurrir a la gran concentración, revestida de una intensa propaganda, para oír el discurso que ha de pronunciar don Manuel Azaña.

Ha constituido un constante asedio el domicilio social de izquierda Republicana, para proveerse de las correspondientes autorizaciones los viajeros políticos.

En las esferas oficiales no preocupa el temor de alteraciones de orden público.

Las figuras más representativas de izquierda han anunciado que se producirán dentro del marco constitucional, y nada hace suponer que ocurra cosa contraria.

El ministro de la Gobernación así lo ha notificado a los periodistas.

Se han montado todos los servicios de previsión; pero se espera, como decimos, que no haya necesidad de emplear ningún procedimiento que desluza el acto.

Muchos de los ministros se han ausentado de Madrid, aprovechando la vacación del día festivo.

El presidente de la República, en las primeras horas de la mañana, marchará, por carretera, a Zamora, con objeto de presidir el acto de co-

locación de la primera piedra de la estación del proyectado ferrocarril de Zamora a Orense y la entrega de una bandera a las fuerzas de la Guardia civil.

Después de un almuerzo con que le obsequiará la Diputación provincial de Zamora, emprenderá el regreso a Madrid.

Se congregarán varios diputados en la capital castellana, entre los que figurarán el presidente de las Cortes, don Santiago Alba, y don Miguel Maura, ambos diputados por aquella provincia.

En la vida parlamentaria, la semana próxima promete revestir una extraordinaria importancia.

Se aseguraba en los centros oficiales que se pondrá a debate una delicada cuestión, derivada de la nota facilitada por el Gobierno sobre la denuncia recibida, y espera que con sus aclaraciones puedan colocarse las cosas en su lugar.

Mientras Ginebra continúa confeccionando la aplicación de las sanciones contra el Estado agresor, Laval sigue su camino en el calvario de las negociaciones, con atisbos de la posibilidad de aunar las pugnas más destacadas entre Italia e Inglaterra. Se trata de buscar el principio armónico de la paz a expensas de un mínimo sacrificio por parte de Inglaterra e Italia.

Las cancellerías estudian los términos de una fórmula que probablemente aparecerá con simultaneidad, para que no existan intervalos dubitativos.

Con la publicación de los respectivos comunicados de Italia e Inglaterra, se conseguirá suavizar las asperezas, aun cuando la retirada de los buques ingleses no tenga otro valor que el puramente simbólico, toda vez que las unidades de guerra que retire del Mediterráneo Inglaterra serán sustituidas, con el mismo tonelaje, por las de Francia.

Donde se ha percibido más el ambiente de bonanza ha sido entre los periódicos ingleses e italianos.

Desde luego, se trata de revestir los acuerdos que recaigan con la intervención directa de la Sociedad de Naciones, aun cuando las gestiones de Laval se hayan deslizado al margen de Ginebra.

Más suavizada la tensión diplomática, es un buen augurio para la paz, aun cuando hay que reconocer que

no todas las dificultades quedan salvadas, porque al acuerdo han de seguir otras negociaciones secretas, y, por lo tanto, más delicadas, porque han de ir encaminadas a que abarquen el problema internacional en su totalidad, procurando dar una solución a la guerra en Etiopía.

Al terminar la jornada de hoy, soplan vientos de paz.

Laval aprovechará mañana el éxito de sus gestiones para solicitar nuevamente el refrendo del sufragio en su candidatura para senador por dos distritos: el de París y el de su tierra natal.

Ginebra destaca la novedad de que el Comité de los 18 ha aprobado por unanimidad la propuesta del delegado inglés Eden para comenzar el bloqueo de Italia, proponiendo una reunión plenaria para fin de mes, lo que implícitamente significa una suspensión en los trabajos de las ponencias de sanciones, aguardando seguramente el resultado de las negociaciones entabladas por el trio de los Gobiernos de Francia, Inglaterra e Italia.

Se tienen noticias en Ginebra de que el ministro alemán del Interior, doctor Frick, ha dicho que el mundo entero está amenazado de guerra, en tanto que Alemania es el único país tranquilo de Europa.

La Sociedad de Naciones no ha llenado su fin, y es más bien un instrumento captador de nuevas guerras. Todo alemán, por lo tanto, debe estar satisfecho de que el caudillo haya tomado hace dos años la decisión de retirarse de la Sociedad de Naciones.

La opinión general es que Alemania debe mantenerse neutral y dedicarse a la reconstrucción interna; pero hay un sector nazi favorable a Italia, con la que se cuenta para un futuro bloque germano-polaco-húngaro y acaso rumano.

Algunos pretenden prestar toda ayuda directa posible a Italia, creyendo que el ocaso del fascismo sería también un golpe para el nazismo.

Por otra parte, los más expertos diplomáticos y militares creen que las relaciones europeas no han cristalizado aún lo bastante para formar un bloque centro-oriental, y no suponen que el debilitamiento de Italia perjudicaría a Alemania.

Los alemanes no han abandonado la idea de que los acontecimientos de una Europa agitada traigan el tan deseado acuerdo anglo-alemán.

El ministro alemán del Interior ha hecho todo lo posible para disipar los motivos de sospecha que han producido las recientes reuniones políticas germano-polacas y húngaras

Tampoco en el día de hoy aparecen en el frente de Etiopía luchas sangrientas.

Las fuerzas italianas en los distintos frentes se preparan para combates de ofensiva y a resistir el empuje etíope en los alrededores de Harrar.

Los comunicados italianos dan cuenta de que continúan las sumisiones de algunos jefes etíopes, después de la celebración de esas ceremonias características de los musulmanes.

En todo el territorio ocupado por los italianos se ha decretado la abolición de la esclavitud.

El ras Seyum prosigue la concentración de sus tropas.

En el Sur de Tigré se hace notar que en las últimas incursiones de los aviadores italianos no se lanzan bombas, limitándose a barrer esas concentraciones etíopes con fuego de ametralladora.

A título informativo, y con gran reserva, una Agencia afirma que existe gran discrepancia entre el generalísimo De Bono y Mussolini, porque parece que el jefe del Gobierno italiano reprocha al general la lentitud con que se ha efectuado el avance italiano y que las tropas se hallan muy quebrantadas por las dificultades de aprovisionamiento con que tropiezan los invasores.

HERRERO

ta del señor Eden, ha acordado constituirse en Comité de enlace y vigilancia.

La proposición del señor Eden dispone:

Primero.—Todos los miembros de la Sociedad de Naciones prohibirán la importación de artículos procedentes, cultivados, fabricados o producidos de Italia o sus posesiones.

Segundo.—Serán también prohibidos, con algunas excepciones, los artículos producidos en Italia y sometidos a algún procedimiento industrial en otro país.

Tercero.—No se exceptuarán de esta prohibición las mercancías italianas que están por entregar, en virtud de contratos existentes, aunque los países que sufran las consecuencias de esta medida podrán dirigir sus reclamaciones a la Comisión permanente.

Cuarto.—Los artículos en ruta al aplicarse el boicot, quedarán exceptuados de la prohibición.

Quinto.—El equipaje personal de los viajeros procedentes de Italia o posesiones italianas, será igualmente exceptuado.

Sexto.—Se ruega a los Gobiernos que informen a la Sociedad de Naciones antes del 29 de octubre sobre la fecha en que aplicarán estas medidas.

La Comisión plenaria de Sanciones



El ras Haile Selassie Gugsá, hijo político del Negus, que se rindió al general Santini. Según dicen los periódicos, el citado personaje etíope se vistió en seguida a la europea y se afeitó hasta hacer desaparecer su barba.

se reunirá el 31 de octubre, para fijar la fecha en que el boicot se hará efectivo.

AUSTRALIA Y LA PEQUEÑA «ENTENTE»

Ginebra.—La pequeña «entente» ha comunicado hoy a la Sociedad de Naciones su acuerdo de aplicar el embargo al envío de armas a Italia, y de aplicar igualmente las sanciones financieras.

Australia ha comunicado igualmente que ha prohibido el envío de armas y municiones a Italia.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.

Consulta de diez a una.-Muelle, 20.-Tel. 29-36.

Pompas tenebros Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22.-Teléfono 2064

LA NIÑA

RICARDA SAN PEDRO SALAS

Subió al cielo en el día de ayer en Peñacastillo (barrio de Adarzo) A LOS 5 AÑOS DE EDAD

Sus padres, don José San Pedro (del comercio) y doña Ricarda Salas; hermanos, Rosario, Abel, Severino y María del Carmen; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, domingo, a las cuatro y media, desde la casa mortuoria, Peñacastillo (barrio de Adarzo), al cementerio de dicho pueblo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Peñacastillo, 20 de octubre de 1935.

EL SEÑOR
Don José Pardeiro Cubas

Obrero de la Sociedad Electro Metalúrgica de Astillero (FABRICA DE CARBURO DE CALCIO)

falleció víctima de un accidente el día 18 de octubre de 1935 a las seis y media de la tarde

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

ELECTRO METALURGICA DE ASTILLERO, S. A.,

Ruega a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, domingo, a las once de la mañana, desde la Casa de San Jud Valdecilla al sitio de costumbre, y a las once y media, en Maliaño, desde el Ferial, al cementerio de este pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Maliaño, el lunes, día 21 del corriente, a las nueve y media de la mañana, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

Bdo, 20 de octubre de 1935.

PARA MUEBLES
ECONOMICOS Y MODERNOS
RIBALAYGUA

Roma dice que Italia posee la fuerza armada mayor del mundo.

LO QUE DICE EL EMBAJADOR INGLÉS

Roma.—Oficialmente se ha anunciado, en un comunicado, que ha sido también publicado en Londres, que el embajador de la Gran Bretaña en Roma, sir Eric Drummond, en la entrevista celebrada ayer, viernes, con Mussolini, aseguró a Italia que su país no adoptaría ninguna determinación independiente de la Sociedad de Naciones, en lo que se refiere al conflicto italoetíope.

Luis Hontañón
ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES
GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

MOVIMIENTO DE TROPAS INGLESES

El Cairo.—Tropas británicas han salido de El Cairo con dirección a Harsmatrouth.

También se ha ordenado el envío de cincuenta tanques.

En inspector general del Ejército egipcio, sir Charles Epinks Baja, se dirigirá en breve al frente occidental, para inspeccionar las disposiciones tomadas.

NOTICIAS ABISINIAS

Addis Abeba.—Al desmentir las noticias, de procedencia italiana, según las cuales la provincia abisinia de Godjam estaba en plena rebelión, un comunicado publicado por el Gobierno precisa que las tropas de Godjam, a las órdenes del ras Emeru, se dirigen actualmente hacia el frente Norte.

El comunicado añade que numerosos italianos, en su mayoría del Sur, han desertado y se han presentado a las autoridades abisinias, en la región de la frontera del Sudán inglés.

Estos desertores dan detalles sobre las precauciones adoptadas por los italianos en la línea Adua-Adrigat-Axum, en la que construyen trincheras guarnecidas con alambradas, ante el temor de un ataque de las tropas abisinias, a las órdenes del ras Seyum.

El espíritu nacional está considerablemente exaltado en Addis Abeba.

Toda la población de la capital espera con impaciencia la salida del Negus para el frente, y no duda que la victoria acompañará al emperador.

SANTIAGO ARENAL
ABOGADO
BLANCA, NUMERO 17.
Consulta los miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

CALMA EN EL NORTE

Addis Abeba.—En todo el sector del frente Norte reina calma. Se señalan únicamente pequeñas escaramuzas en las avanzadas y relativa actividad de los aviadores italianos.

Las noticias según las cuales las tropas habían avanzado ya a cien kilómetros más allá de la frontera en la región de Abes, no corresponde a la realidad, ya que el punto del frente más avanzado se halla a unos sesenta kilómetros de la frontera en la región de Axum.

Joaquín Manzanos
Aparato digestivo. Cirugía.
Radiología de la especialidad.
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
Paseo de Pereda, 25, pral. Teléf. 2367.

UN COMUNICADO CONJUNTO

Roma.—La United Press sabe de fuente autorizada que el domingo, por la mañana, se publicará un comunicado conjunto de Inglaterra e Italia. Los diplomáticos de ambos países estaban ocupados esta mañana en dar los últimos toques al texto, el cual, al ser publicado, disminuirá de manera notable la tirantez existente entre los dos países.

Se ha logrado saber, también autoritadamente, que el comunicado contendrá una declaración inglesa, que dice que Inglaterra nunca sugirió la aplicación de sanciones militares contra Italia y no tiene la intención de adoptar ninguna medida que vaya más allá que la acción colectiva de la Sociedad de Naciones. Esto quiere decir que Inglaterra ni cerrará el canal de Suez ni declarará un bloqueo contra Italia sin la cooperación de los restantes miembros de la Sociedad de Naciones.

Diputación provincial de Santander. SUBASTA

El día 5 de noviembre próximo, a las once de la mañana, tendrá lugar en esta Diputación la subasta de la exacción del arbitrio sobre el consumo de vino en la provincia, no producido en ella. El tipo de subasta será de NOVECIENTAS CINCUENTA MIL PESETAS anuales, y la duración del contrato de cinco años, que empezarán a contarse desde el día 1 de enero de 1936. Se exige una fianza definitiva de doscientas mil pesetas. El pliego de condiciones estará a disposición de todos los que deseen enterarse en las oficinas de Secretaría, de nueve a dos. Santander, 2 de octubre de 1935. El presidente, Gabino Teira; el secretario, Luis Herrera.

BARCELONA MAJESTIC HOTEL
Paseo de Gracia. Primer orden. Doscientas habitaciones. 150 baños. Orquesta. Precios moderados. El más concurrido.

TINTORERIA NEW-YORK
Limpieza de traje, 6,50.
Planchado — 3,00.
Santa Clara, 12, Teléfono 2514.
SERVICIO RAPIDO Y ESMERADO

ITALIA TIENE UNA CONSIDERABLE FUERZA ARMADA

Roma.—Oficialmente se sabe que se mantendrán en filas las quintas correspondientes a los individuos nacidos en 1911, 1913 y 1914, por un periodo indefinido. La de 1915 saldrá dentro de poco.

Según se calcula, Italia, muy en breve, tendrá bajo las armas 1.200.000 hombres, de los cuales 1.000.000 están destinados en Italia.

Por los rumores circulados, parece que se llamará a filas a quintas navales adicionales, si la tirantez existente en el Mediterráneo no disminuye en el plazo de unos días.

Estos llamamientos a filas, y el hecho de estar fabricando Italia diariamente siete aviones de bombardeo, da a Mussolini la fuerza armada permanente más grande del mundo. Según declaraciones de los expertos militares, el número de aviones de primera línea alcanzará antes de Navidad a 3.500 aparatos.

UNA PROCLAMA EN ABISINIA

Roma.—Según mensajes recibidos de Asmara, se proyecta arrojar sobre las provincias de Tigré y Agami, de Etiopía, desde varios aviones, una proclama, en la que se declara que el territorio está actualmente bajo el Gobierno y protección de Italia.

Esta proclama va firmada por el general De Bono, y en ella se dice que, en nombre del rey de Italia, el general ha asumido el Gobierno de esta provincia, ordenando a todos los jefes que se mantengan en sus puestos y haciéndoles responsables del orden público y disciplina.

Se agrega que todos los jefes, acompañados del clero, deberán presentarse ante las autoridades militares italianas para hacer acto de sumisión. Los que no lo hagan serán considerados como enemigos.

JEFES QUE SE SOMETEN

Asmara.—(Del enviado especial de la United Press con las fuerzas italianas).—Oficialmente se anuncia que el número de bajas, entre muertos y heridos, en la batalla de Gascuorki, que precedió a la conquista de Adua, es de 400 etíopes y 35 italianos, incluyendo a tropas blancas e indígenas.

Asimismo se anuncia que numerosos sujetos de la región que se encuentran delante de las líneas italianas se someten a las autoridades italianas.

UN CASO PINTORESCO

Un novillo sube a varias casas.

Valencia.—Con motivo de las fiestas de Nules ha ocurrido un caso en extremo pintoresco.

Uno de los novillos de la corrida que se estaba celebrando, el lidiado en cuarto lugar, penetró en la escalera que da acceso al Centro Republicano Radical, y subiendo por la misma llegó a los salones de la Sociedad. Luego salió a una pequeña galería, de donde saltó a la azotea, y desde ésta, persiguiendo a la gente, que huía por los tejados, pasó a seis o siete de ellas.

Por último, fué a parar a otra azotea, por una de cuyas puertas de entrada a los pisos, se metió el toro y recorrió distintas dependencias de los mismos.

Después de causar grandes destrozos en el mobiliario, saltó a la calle por una ventana de pequeñas dimensiones, situada a unos cinco metros de altura y emprendió veloz carrera tras de las personas que huían.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracia alguna personal, pero menudearon los incidentes cómicos.

ANUNCIOS OFICIALES

COMPANIA ARRENDATARIA DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS, S. A.

APARATO SURTIDOR NUM. 4.501, DE GAS OIL, DE SANTONA

Esta Compañía pone en conocimiento de aquellas personas que desean optar al concurso, que ha quedado ampliado el plazo de admisión de pliegos para concurrir al mismo, hasta el próximo día 2 de noviembre.

Santander, 19 de octubre de 1935. AGENCIA COMERCIAL; LUIS POMBO, jefe.

La Confederación Hidrográfica del Ebro.

Ha despedido a más de 700 obreros.

Huesca.—Ha caído como una bomba, en la zona de riegos del Alto Aragón, la confirmación de la noticia de que la Confederación Hidrográfica del Ebro ha despedido a setecientos nueve obreros, adeudándoles 96.000 pesetas.

Convocados por el presidente de la Cámara de Comercio, se han reunido las entidades locales, Prensa y distintas personalidades, para solicitar que se reanuden los trabajos.

Los diputados en Cortes por la provincia trabajan en el mismo sentido.

El presidente de la Diputación, el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio y los de la Propiedad Urbana y Asociación Patronal, han decidido constituirse en Comisión permanente, para gestionar que se revoque la orden de despidi-

POLITICA

En el Congreso se hicieron vivos comentarios acerca de la denuncia contra determinadas personas.

CUMPLIMENTANDO AL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina; a don Cándido Bolívar, acompañado de una Comisión; don Miguel Tato Amat, acompañado de la Junta directiva de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País; don Ricardo Ruiz, administrador de la zona de Tánger y director general de Beneficencia; don Casimiro Mahou, con el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación; don Lorenzo

tián, donde asistirá mañana, domingo, a la reunión de las derechas vascas.

Se espera que el ministro de Guerra esté de regreso en Madrid el domingo, por la noche.

LOS MINISTROS DE LA GOBERNACION Y DE JUSTICIA CONFERENCIAN CON CHAPAPIRIETA

A mediodía estuvo en la Presidencia el ministro de Agricultura, señor Martínez de Velasco, con objeto de conferenciar con el jefe del Gobierno. Como el señor Chapapirieta no había acudido aún a su despacho oficial, el señor Martínez de Velasco no pudo

en la Facultad de Medicina acerca de la consignación, que de 120.000 pesetas había sido rebajada a 18.000, manifestó que ya se había entrevistado, para darle cuenta de lo ocurrido, con el presidente del Consejo, quedando en darle una solución a este asunto.

Después el señor Rocha manifestó que el nombramiento de director de la Escuela Nacional de Sordomudos había recaído en persona de gran autoridad y prestigio, y que su antecesor había sido destinado a preparar la escuela de sordomudos de Santiago de Compostela, que se inaugurará pronto.

Respecto al Teatro de la Opera, dijo que esperaba que la ponencia nombrada estudie con detenimiento y acierto la conveniencia de terminar o abandonar las obras de dicho coliseo.

Finalmente, dijo que esta tarde marcha a Murcia para inaugurar el nuevo edificio de aquella Universidad.

No falte usted esta tarde al **SALON "GONG"** donde se celebrará un **GRANDIOSO BAILE** amenizado por la orquesta-maravilla FOX-SUIN. Sorteo entre las señoritas de seis preciosos estuches de los exquisitos bombones «Toffée Arrese».—Barra americana.—Precios reducidos.

Martínez Fresno, don Miguel Moya, don Tomás Romero, don Fernando de los Ríos, doña María Lejárraga de Martínez Sierra, y los magistrados del Tribunal Supremo don Pio Ballesteros, don Manuel Moreno, don Diego María Crehuet y don Rafael Muñoz Lorente.

llevar a cabo su propósito. Poco después de haberse marchado el jefe agrario, llegó el señor Chapapirieta. Tras él llegaron a la Presidencia los ministros de Gobernación y de Justicia, y los tres mantuvieron una entrevista, que duró hasta la una y media de la tarde.

SALON LICEO - A las 4,30, 7,15 y 10,30, estreno de la emocionante superproducción **EL TRAGICO SECRETO DEL MAR**, grandiosa lucha del hombre marino con un pulpo gigantesco. Escalofriantes escenas de emoción sublime. No deje de verla. El martes, Fémia, la superproducción Warner Bros, **HAY MUJERES ASI**.

EL PRSDINTE, A ZAMORA

Conforme se ha anunciado, mañana, domingo, a primera hora, marchará el presidente de la República a Zamora, para asistir al acto de colocación de la primera piedra del ferrocarril Zamora-Orense. Acompañará al jefe del Estado el ministro de Obras públicas y Comunicaciones, señor Lucía.

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que la conversación había girado sobre el acto político de mañana, y que, teniendo a la vista un gráfico, había dado él cuenta al jefe del Gobierno de todas las medidas de precaución adoptadas.

Un informador, dirigiéndose al ministro de Justicia, le preguntó si él también había hablado al jefe del

SALON FERIA DE MUESTRAS
Hoy, la formidable orquesta «The-Fair-Jazz» obsequiará a Ud. con sus mejores baillables, ofreciéndole una tarde inolvidable, envuelta en un ambiente alegre y divertido.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

A las dos de la tarde, el ministro de la Gobernación, al regresar de su entrevista con el jefe del Gobierno, recibió a los periodistas en su despacho oficial.

El señor De Pablo Blanco, refiriéndose al acto organizado por Izquierda Republicana, que ha de celebrarse mañana, dijo que tenía la seguridad de que no ocurriría ningún incidente desagradable.

Al efecto, esta mañana ha celebrado diversas conferencias con el inspector general de la Guardia civil,

general Cabanellas; con el comisario general, con los coroneles de la Guardia civil, de Seguridad y Asalto, así como también con el jefe municipal del Tráfico. Principalmente con este último, pues ante la aglomeración de público quiere, como ministro de la Gobernación, que no surjan entorpecimientos en el trayecto.

Añadió el ministro que regresaba en aquel momento de la Presidencia, donde había visitado al presidente del Consejo para darle cuenta de los servicios montados para asegurar el orden público en el día de mañana, y que, desde luego, espera que no haya necesidad de emplear ningún procedimiento que desluza el acto.

Un periodista le preguntó si de provincias había recibido alguna queja relativa a prohibiciones por la salida de los autos de transporte ocupados por expedicionarios para el acto de mañana.

El señor De Pablo Blanco contestó: —Únicamente de Zaragoza, donde, al parecer, había dificultad para la salida de un camión dedicado al transporte; pero ha sido zanjada aquella dificultad y ha emprendido su viaje hacia Madrid sin otro obstáculo.

F. Díaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones Internas. — Medicina interna. DE 10 a 12'30 y de 4 a 6. Teléf. 1061. HERNÁN CORTES, 1, PRIMERO

—Sin embargo, parece ser que ayer, en la provincia de Jaén, no se permitía la salida de camionetas sin que previamente satisficieran un canon de 400 pesetas por cada vehículo.

—Es posible, pues, como ustedes saben muy bien, existe una disposición prohibiendo que los automóviles dedicados al transporte puedan ocuparse con viajeros; pero tengo entendido que el ministro de Obras públicas, en otras ocasiones, y con motivo de actos análogos, ha concedido las debidas autorizaciones.

Después el señor De Pablo Blanco invitó a los periodistas a visitar un modelo de camión blindado para ametralladoras, que se hallaba en el patio del Ministerio de la Gobernación.

Acompañaron a la visita el general Cabanellas y el comandante de Ingenieros don Luis Carlos Oteyza, autor de los planos del tanque ametrallador para la Guardia civil.

Dicho tanque se construirá, con otros tres más, en los talleres del parque de dicho Cuerpo, con materiales de acero blindado alemán.

Va dotado de cuatro ametralladoras para otros tantos números del servicio del auto.

Los ruedas para evitar la inutilización del rodaje son especiales, a salvo de pinchazos y balazos.

A pesar de la eficacia de dichos tanques, el costo de ellos, incluido los chasis correspondientes, no excede de 29.000 pesetas.

Desde luego, este límite en el precio se debe a que, como queda dicho,

Fimol Buslo Catarros Crónicos

CARTELERA

Sala Narbón.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. La princesa de la Czarda. Una de las más notables interpretaciones de la famosa estrella Marta Eggerth. Butaca, a las 4,30 y 10,30, 0,75; a las 7,15, 1,25. A las 11,30, MATINEE. El valle del infierno, por Buck Jones.

Pabellón Narbón.—Desde las 3,30. Es mi hombre, por Valeriano León, Mary del Carmen, Ricardo Núñez y Selica Pérez Carpio.

Salón Victoria.—A las 4,30 y 7,15. Estreno. La sorpresa del coche cama. Una alegre comedia presidida por el encanto de Florelle. Butaca, 0,75 y 1,25 respectivamente.

Popular Victoria.—La princesa de la Czarda, por Marta Eggerth.

Cine Frontón.—Desde las 3,30. El valle del infierno, por Buck Jones.

Luis Sierra Radio
Huesos y articulaciones—Cirugía Radiológica.
Plaza de J. Estrañi (Escuelas), 6. Teléfono 1052. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5

PIDIENDO LA SUPRESION DE UN IMPUESTO

El ministro de Agricultura ha recibido el anuncio de la llegada a Madrid de una numerosa Comisión de ganaderos extremeños, para pedir al Gobierno la supresión del impuesto provincial sobre Ganadería.

La Comisión se entrevistará con los jefes de las minorías parlamentarias y celebrará una reunión con los diputados extremeños para fijar la fecha en que se despiden a Madrid numerosas representaciones, que pateticen la necesidad de la supresión.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción pública, al recibir a mediodía a los periodistas, y a preguntas de uno de los informadores sobre el pleito sostenido

MARIA LISARDA - COLISEVM
HOY, domingo, a las 4,15, 7,15 y 10,30
GRAN EXITO de la magistral producción Paramount
TRES LANCEROS BENGALIES

por Gary Cooper, Franchot Tone y Richard Cromwell.—Completará el programa EL REY MIDAS, recinicolor de W. Disney.

El miércoles, FEMINA-Silvia Sidney en Os presento a mi esposa.—En esta semana, La cena de los acusados, la mejor creación de Willian Povell y Mirna Loy. Una mezcla perfecta de humor y misterio.

GRAN CINEMA
HOY, DOMINGO A las 4,30, 7,15 y 10,30
EXITO CLAMOROSO de la graciosísima producción nacional
ES MI HOMBRE
por Valeriano León, Mary del Carmen, Ricardo Núñez y Selica Pérez Carpio.
Completará el programa EL CANTO DE LOS PAJAROS, maravilloso dibujo en tecnicolor.
Mañana, lunes, Fémia, LOS CABALLEROS NACEN, por Franchot Tone, Margaret Lindsay y Ann Dvorak. Próximamente, DON QUIJOTE EL AMARGAO, por Luisita Esteso, Ana María Custodio, Alfonso Muñoz y Luis Heredia.

se construirán en el parque de la Guardia civil y el autor de los modelos no cobrará derecho alguno.

TELEGRAMA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

En la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente telegrama circular que se ha puesto a las divisiones:

«El precepto del artículo 48 del reglamento de suboficiales, que exceptúa a los brigadas de prestar servicios de semana, debe considerarse como norma y el turno con los sargentos como muy excepcional, para el caso en que las necesidades del servicio lo exijan imperiosamente.»

VILLA MARIA Teléf. 1395
Calle del Monte, 61.
Clínica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don **CARLOS R. CABELLO** médico-jefe de la Casa de Maternidad.

LOS PROYECTOS DEL MINISTRO DEL TRABAJO

El ministro de Trabajo recibió a los periodistas a primera hora de la tarde y les manifestó que en breve se pondrá en marcha el orfanato que se instalará en la isla de San Simón, para hijos de pescadores.

Para realizar los trabajos de organización, irá a dicho lugar el director del orfanato de El Pardo, señor Ar. gillo.

Añadió el señor Salomón que también se trata de instalar en Ríofrío un establecimiento para niños convalecientes procedentes de los diversos Sanatorios, que ingresarán en el citado establecimiento benéfico, en lugar de ir a sus casas, durante un periodo variable; es decir, lo que dure la convalecencia.

Dijo también que tenía pendiente la ley de Higiene mental, y que en el presupuesto de Sanidad se consignaron ocho millones de pesetas para construir nuevos centros, entre los que figuran ocho Sanatorios para la lucha anti-tuberculosa, varios pabellones para el Manicomio de Zaragoza, tres leproserías y dos colonias de higiene mental.

También se va a instalar en la isla de Oms una colonia de vagos y maleantes, que tendrá carácter agrícola y habrá de completarse las de Alcañá y Puerto de Santa María.

Refiriéndose a los asuntos del Ministerio de Justicia, dijo el señor Salomón que aparte de una enmienda a la ley de vagos, lo principal es la reforma del Código penal, que está en estudio del Consejo de ministros.

Se le preguntó acerca de si en el Ministerio se había recibido alguna denuncia contra Empresas que no han concedido a sus obreros, admitidos después de los sucesos de octubre, las vacaciones a que tienen derecho, y el ministro contestó que él no había recibido ninguna denuncia en ese sentido, y que si llegasen a su poder las enviara inmediatamente al delegado de Trabajo, para la tramitación correspondiente.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER odontólogo
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete. RAYOS X

Si se han recibido—añadió—otras denuncias, acerca de los derechos de los obreros readmitidos; pero he podido comprobar que la mayoría de las veces el no cumplimiento de las disposiciones dictadas no obedece a otra cosa que al desconocimiento del verdadero alcance de tales disposiciones.

COMENTARIOS EN EL CONGRESO

Durante la tarde de hoy, a pesar de no ser día en que se celebraba sesión, acudió al Congreso buen número de diputados, que comentaron vivamente la nota facilitada por el presidente del Consejo, relativa a una denuncia formulada contra determinadas personas.

Se hablaba de que este asunto pudiera tomar estado parlamentario en la sesión del martes próximo, si bien había diputados que estimaban que por tratarse de un asunto que ha pasado al fiscal de la República, no podría plantearse en las Cortes hasta que los Tribunales hubieran decidido.

El señor Lucía, que estuvo unos momentos en el Congreso, fué preguntado por los periodistas acerca de las visitas realizadas esta mañana por varios ministros al presidente del Consejo, contestando que no tenían más alcance que un cambio de impresiones normal, para tratar de diversos asuntos de algunos departamentos.

PARA ASISTIR AL ACTO DE ZAMORA

En tren especial automotor saldrán para Zamora, a las siete y media de la mañana, el ministro de Agricultura, señor Martínez de Velasco; el de Obras públicas, señor Lucía; don Antonio Royo Villanova, y otros invitados.

El automotor debe llegar a Zamora



Portela dice que en ningún momento autorizó jugar en Madrid.

a las once y media, y saldrá de allí a las cinco y media de la tarde, para llegar a Madrid a las nueve y media de la noche.

Han hecho las invitaciones las Compañías del Norte y del Oeste de España.

ANIS UDALLA

EL ALTO COMISARIO CONFERENCIA CON CHAPAPRIETA

El presidente del Consejo permaneció toda la tarde en su despacho de la Presidencia, donde estuvo trabajando.

En las primeras horas de la tarde acudió a visitarle a la Presidencia el señor Rico Avello, quien permaneció con el señor Chapaprieta hasta las nueve menos diez de la noche.

A la salida, los periodistas interrogaron al señor Rico Avello, quien dijo lo siguiente:

—He continuado mis entrevistas con el presidente del Consejo para informarle detenidamente de los problemas que afectan a nuestra zona del Protectorado.

—¿Ha terminado usted ya su labor? —Aún no, porque es presidente nuevo, he tenido necesidad de informarle con todo detalle de los problemas de nuestra zona. Mi impresión es, como ya he dicho, satisfactoria, y el lunes volveré a conferenciar nuevamente con el señor Chapaprieta.

A las nueve de la noche abandonó su despacho el presidente del Consejo, quien dijo a los periodistas que no había recibido más visitas que la del señor Rico Avello, pues deseaba informarse de cuanto concierne a nuestra zona del Protectorado.

Añadió que iba al domicilio del presidente de la República para conferenciar con él.

Preguntado si sometería a la firma de su excelencia algún decreto, dijo que no, porque había muy pocos y los había dejado para el lunes.

El señor Chapaprieta preguntó después a los periodistas:

—¿Qué noticias hay por ahí?

—Muchos comentarios.

—Claro. Es inevitable.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Medicina, cirugía, estómago, hígado, intestino.—Alameda 1.ª, 4. Teléf. 2381. Consulta de 10 a 12'30, y 4'30 a 5'30.

LOS COMENTARIOS DEL DIA

Los comentarios han girado durante el día de hoy en torno a la nota facilitada en la noche de viernes por el presidente del Consejo de ministros, comentarios que han sido más numerosos que en otras partes en algunos centros políticos, tales como el Parlamento.

Se ha dado el caso, curioso, de que el número de diputados que concurrieron ayer al Congreso fué análogo al de los días de sesión.

Puede decirse que se han hecho augurios para todos los gustos. Sin embargo, podríamos afirmar que todos ellos no estaban desprovistos de fundamento, o que, por lo menos, no eran muy disparatados.

Desde hace unos días se han esperado acontecimientos políticos de interés. Las continuas conferencias de los jefes de los partidos políticos que constituyen el bloque gubernamental, las más frecuentes entrevistas de los jefes de los grupos más importantes y las que han tenido lugar entre éstos y el jefe del Gobierno, han dado lugar a que se adivinara algo que pudiera dar motivo a tales comentarios.

La nota que actualmente puede darse como más destacada, es, sin duda, la que se refiere a las denuncias hechas contra determinadas personas.

Hasta tal punto se estima que pueda dar juego, que las impresiones que se podían recogerse de personas que se consideraban bien enteradas eran las de que estamos en vísperas de acontecimientos políticos.

Se señala el martes próximo como día en que pueda llegar a la superficie cuanto ahora se estima que corre entre bastidores.

En el Consejo de ministros anunciado para esa fecha ha de ser, según los rumores, donde se preparen esos acontecimientos.

Se espera que algunas personas que forman parte del Gobierno, y que pertenecen a determinada agrupación política, consideren oportuno poder quedar en condiciones de libertad absoluta, libres del cargo que actualmente desempeñan.

La reunión ministerial ha de tener, desde luego, extraordinario interés.

Los asuntos que en ella sean tratados son lo suficientemente importantes para que se llegue al martes con esa expectación.

Pero bien pudiera ocurrir que no se vieran confirmados los augurios de los comentaristas, y que a la terminación del Consejo no se reflejase en la referencia el tema que ha despertado mayor interés.

El Parlamento puede ser teatro, en cambio, de los acontecimientos de que se habla. Si llega a darse estado parlamentario al asunto a que nos referimos, es posible que intervengan en el debate que se suscite los jefes de los grupos políticos gubernamentales, y es probable también que el jefe del Gobierno, respondiendo a alguna pregunta, se vea obligado a plantear este asunto en la Cámara.

Desde luego, parece que en el caso de que se vean confirmadas estas predicciones, no alcanzarían los efectos más que a un número determinado

de personas. Posiblemente se plantearía, como consecuencia del debate, la necesidad de sustituir en el Gobierno a dos o tres de sus miembros pertenecientes a un mismo sector político, aunque parece más probable que solamente fueran dos las sustituciones, continuando en su puesto uno de los ministros de dicho grupo, que pudiera ser el que más recientemente ha sido elevado a la categoría que ostenta.

En cuanto a la solución de estos acontecimientos políticos, parece seguro que sería rapidísima y que no tuviera mayores consecuencias que las que dejamos expuestas.

Con estas sustituciones, el Gobierno continuaría su marcha normal y abordaría la tarea de aprobar los presupuestos y de llegar a conseguir una nueva ley electoral para cuando llegase el momento oportuno de una nueva consulta al país.

Se ha comentado también la posibilidad de que pudiera entrar a formar parte del Gobierno alguna persona que dirige un grupo independiente en el Parlamento; pero podemos asegurar que hasta ahora no se ha tratado para nada de este asunto.

Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, 1. Telfs. 3480 y 1546.

de personas. Posiblemente se plantearía, como consecuencia del debate, la necesidad de sustituir en el Gobierno a dos o tres de sus miembros pertenecientes a un mismo sector político, aunque parece más probable que solamente fueran dos las sustituciones, continuando en su puesto uno de los ministros de dicho grupo, que pudiera ser el que más recientemente ha sido elevado a la categoría que ostenta.

En cuanto a la solución de estos acontecimientos políticos, parece seguro que sería rapidísima y que no tuviera mayores consecuencias que las que dejamos expuestas.

Con estas sustituciones, el Gobierno continuaría su marcha normal y abordaría la tarea de aprobar los presupuestos y de llegar a conseguir una nueva ley electoral para cuando llegase el momento oportuno de una nueva consulta al país.

Se ha comentado también la posibilidad de que pudiera entrar a formar parte del Gobierno alguna persona que dirige un grupo independiente en el Parlamento; pero podemos asegurar que hasta ahora no se ha tratado para nada de este asunto.

En cuanto a la solución de estos acontecimientos políticos, parece seguro que sería rapidísima y que no tuviera mayores consecuencias que las que dejamos expuestas.

Con estas sustituciones, el Gobierno continuaría su marcha normal y abordaría la tarea de aprobar los presupuestos y de llegar a conseguir una nueva ley electoral para cuando llegase el momento oportuno de una nueva consulta al país.

Se ha comentado también la posibilidad de que pudiera entrar a formar parte del Gobierno alguna persona que dirige un grupo independiente en el Parlamento; pero podemos asegurar que hasta ahora no se ha tratado para nada de este asunto.

Piel-Vías Urinarias-Venereas.

Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venereas y de la Piel. — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTIDA, 3, PRIMERO

UNA BODA EN SEVILLA

Se casa sin que lo sepa su madre.

Sevilla.—En la Comisaría de la plaza de Jáuregui se presentó una señora, para denunciar que una hija suya, de veintidós años, había salido de su casa ayer por la tarde, a las cuatro, para dirigirse a la Compañía Telefónica, y que a las siete de la tarde se presentó en su domicilio una señorita, diciéndole que no esperaba a su hija, porque acababa de contraer matrimonio.

La madre, después de presentarse en la Comisaría, se dirigió a la iglesia, donde comprobó por el párroco que, en efecto, su hija se había casado, y que el sacerdote ignoraba que la familia seopusiera a ello.

La madre de la joven regresó a la Comisaría y solicitó que se cursara la denuncia al Juzgado.

Dr. Llerandi García

MEDICINA GENERAL. Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiología. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.º.

BARCELONA

En la Audiencia le roban la cartera a un policía.

UN CASO CURIOSO

Barcelona.— En la Sección segunda de la Audiencia se vio una causa contra Juan Mallabrè y Miguel Cosch, acusados de un delito de robo.

El fiscal, en sus conclusiones, pedía para el segundo, como cómplice, la pena de dos meses.

Durante la celebración de la vista entró en el salón, en el momento en que actuaba el abogado defensor, un Policía, que es letrado, y que se dio cuenta de que le faltaba la cartera.

El Policía dijo, en voz alta: —Me falta la cartera. Me la acaban de robar.

Con este motivo se promovió un barullo imponente en el salón. La Guardia civil, con permiso del Tribunal, procedió a desalojar la Sala, y fué cacheando a todos los que la ocupaban. No obstante estos registros, la cartera no fué encontrada.

UNA ENTREVISTA CON PORTELA Un reportero ha celebrado una entrevista con el ex ministro de la Gobernación señor Portela Valladares, con motivo de las declaraciones hechas recientemente por el actual ministro, señor De Pablo Blanco, sobre las libertades de presos gubernativos, decretadas por el señor Portela cuando era ministro, y respecto a la concesión de autorizaciones para el juego en diversos Casinos de la península.

El señor Portela negó rotundamente haber concedido autorización alguna para jugar, diciendo que a sus compañeros del anterior Gabinete les constaba la rectitud con que él procedió en este aspecto, a pesar de que algunas solicitudes venían avaladas con importantes recomendaciones.

Añadió que acababa de mandar un telegrama al señor Chapaprieta, rogándole que pusiera en claro ante la opinión esa cuestión tan enojosa.

A otra pregunta del periodista, el señor Portela consideraba de una parte que la tranquilidad pública permitía tal medida, y por otra, porque estas detenciones han de tener, según la ley de Orden público, carácter eventual y no permanente.

Añadió el señor Portela que, a pesar de las censuras que por esta causa se le dirigen, el actual ministro de la Gobernación decreta libertades de detenidos siguiendo indudablemente idénticas normas que él.

Dijo, por último: —Con motivo del viaje del señor Lerroux a Barcelona, se puso de manifiesto la paz que reinaba en la ciudad. Viendo entonces que eran innecesarias las detenciones gubernativas, se procedió a dejarlas sin efecto.

Después de esto, y siguiendo quizá la misma orientación, se siguen decretando libertades de presos gubernativos. ¿Se sienten ahora arrepietidos y quieren marchar por rumbo contrario? Eso está muy bien. Nadie mejor que el ministro de la Gobernación puede determinarlo, pero sin recurrir a la habilidad de buscar un crineo para los cambios de criterio.

VARIAS

Los tribunales condenan a catorce años de presidio al pastor que decapitó a un niño

REO EN CAPILLA

Granada.—El Ayuntamiento, en la sesión celebrada al mediodía, acordó que una Comisión de concejales, presidida por el alcalde, salga para Madrid para pedir el indulto de Manuel Vasco Vargas, que será ejecutado en la madrugada del lunes.

A las tres de la tarde salieron en automóvil el alcalde y cuatro concejales, que tienen solicitada del presidente de la República una audiencia extraordinaria para mañana, por la mañana.

Han llegado los verdugos de Madrid y Oviedo, que han ingresado en la cárcel.

Han sido designados el representante del alcalde y tres vecinos, que presenciarán la ejecución.

EL CONSORCIO DEL CINCO

Madrid.—La Prensa de Madrid se viene ocupando estos días del proyecto de constitución del Consorcio del Cinco, mostrándose contraria a dicho proyecto en vista de la información pública que ha tenido lugar, y en la cual se ha manifestado claramente la opinión de todos los elementos productores y consumidores, representantes en gran número, plenamente opuesta a dicho proyecto. En cambio, ha sido muy limitado el número de los que se han pronunciado a favor, teniendo escasa importancia económica y social la representación que han ostentado.

CONDENA DE UN CRIMINAL

Murcia.—En la Audiencia, ante el Tribunal de Urgencia, se vio la causa contra Juan Hernández Marín, que decapitó al niño Antonio Zambudio, en el Llano de Brujas.

La concurrencia era muy grande, y la expectación, enorme.

El fiscal pedía para el procesado trece años de prisión y veinte mil pesetas de indemnización.

La declaración de los testigos careció de interés. El informe médico, muy importante, considera en el procesado un caso de psicosis perversa, con caracteres incorregibles.

El defensor solicitaba la absolución por tratarse de un anormal, o, en su defecto, se le aleje de la cárcel para impedir que aumente el desequilibrio, con peligro para la sociedad cuando se le libere.

El Tribunal dictó sentencia condenando a Juan Hernández a catorce años, ocho meses y veintidós días de reclusión menor y al pago de las costas y de una indemnización de veinte mil pesetas.

LAS PROCESIONES

Valencia.— El gobernador ha impuesto una multa de 250 pesetas al párroco del pueblo de Museros, por la celebración del Rosario de la Aurora por las calles del pueblo.

Y otra multa de igual cantidad a la Junta de una fiesta religiosa, por celebrar también una procesión en la vía pública en el mismo pueblo.

Para ambos actos no se había solicitado permiso.

En cambio, el gobernador ha autorizado la procesión de la Virgen del Puig.

El tratamiento «Zendejas», núm. 1, depura y limpia la sangre.

MUERTE DE UNA MUCHACHA

Málaga.—Esta noche se ha registrado un sangriento suceso en la casa número 8 de la calle de Hinestrosa, del que fué víctima la joven estudiante Emilia Almaraz del Olmo, de dieciocho años.

Parece que cuando esta muchacha se hallaba con su novio, Vicente Juan Matienzo, de veintisiete años, vigilante de Prisiones, con destino en Málaga, sonó un disparo, y cuando acudieron los familiares de Emilia encontraron a ésta muerta de un balazo en el corazón.

Vicente declaró que Emilia se suicidó con una pistola que llevaba.

Añadió que en otras varias ocasiones Emilia había amenazado con matarse si él la dejaba.

Parece que el Juzgado no considera el asunto suficientemente claro, y por primera providencia ha decretado el ingreso de Vicente en la cárcel.

POR UN CONDENADO A MUERTE

Granada.—En las primeras horas de la madrugada han circulado órdenes de las autoridades para el aplazamiento de la ejecución del reo Manuel Vasco Vargas, cuya ejecución iba a tener lugar el lunes, a las siete.

reconocimiento de Juan Entrena.»

PIDIENDO UN INDULTO

Madrid.—En la oficina parlamentaria socialista facilitaron la siguiente nota:

«Los diputados socialistas por Granada don Fernando de los Ríos y doña María Lejárraga de Martínez Sierra, que llevaban la representación del señor Lamóneda, ausente de Madrid, han visitado esta mañana al presidente de la República para pedirle el indulto del reo de Motril, que parece va a ser ajusticiado.

Dicha ejecución se ha aplazado hasta el martes.

El abogado del reo ha dirigido a don Manuel Azaña el siguiente telegrama:

«Llega hasta usted la súplica de un abogado defensor que tiene a su patrocinado, Manuel Vasco Vargas, en capilla en los momentos en que va a dirigir la palabra a la opinión española. ¿Sería mucho pedirle que sus primeras palabras en ese comicio fueran para implorar el perdón de ese hombre, que no es delincuente profesional? Tendrá usted el agradecimiento de todo el pueblo granadino y el

EL MITIN DE AZAÑA

Llegan a Madrid miles de expedicionarios para asistir al acto.

COMIENZA EL MOVIMIENTO EN MADRID

Madrid.—Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar a Madrid numerosas camionetas, ocupadas por personas que desean asistir al mitin de Izquierda Republicana.

Como algunos de los ocupantes de estos vehículos, a su paso por la Puerta del Sol, hicieron ademanes prohibidos, la Dirección general de Seguridad ordenó a la Guardia civil y fuerzas de Seguridad y Asalto que procedieran a la detención de quienes adoptaran actitudes subversivas.

Hasta las dos de la tarde no se había practicado ninguna detención.

Esta mañana, en los balcones de Izquierda Republicana, que tiene su local en la calle Mayor, fueron colocándose las banderas de las distintas agrupaciones de provincias que enviaban representación a Madrid.

Como esto dió lugar a que ocurrieran algunos pequeños incidentes entre las personas que transitaban por dicha vía, las autoridades ordenaron que fueran retiradas las enseñas de los balcones, como así se hizo.

INVITACION ACEPTADA

Izquierda Republicana ha dirigido a don Pedro Rico y a los concejales que con él componían el Ayuntamiento sustituido, una cordial invitación para que asistan al acto de mañana.

Los invitados han expresado a Izquierda Republicana su gratitud por esta gentileza y han ofrecido, desde luego, su asistencia unánime al mitin, que tanto interés ha despertado.

CONFERENCIA CON EL COMISARIO

A las dos y media de la tarde se presentó en la Dirección general de Seguridad el ex ministro de la Gobernación don Santiago Casares Quiroga, acompañado de algunos diputados de Izquierda Republicana, quien conferenció con el comisario general, y tras esta conversación se solventaron algunos pequeños incidentes sobre la circulación por las carreteras.

INSIGNIAS Y DISTINTIVOS

Grupos de mujeres han vendido durante todo el día insignias y distintivos republicanos, que los viajeros se han colocado en la solapa.

MUCHA GENTE EN LOS HOTELES

Difícilmente se halla habitación en los hoteles de Madrid, y la clientela que ha caído en los restaurantes ha hecho difícil el servicio a la hora de comer.

ANIMACION EXTRAORDINARIA

La extraordinaria animación que durante todo el día de hoy ha habido en el domicilio de Izquierda Republicana creció a medida que avanzaba la tarde.

A última hora la aglomeración era verdaderamente enorme, hasta el extremo de dificultar la circulación por los alrededores de la calle Mayor.

Dentro del edificio se encontraban muchas personalidades del partido, ex ministros y diputados.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3626

Asalto del cuartelillo de Ponteijos, que iniciaron una carga.

Se practicaron algunas detenciones de los que más se distinguieron por su actitud perturbadora, y resultaron lesionadas algunas personas, a las que se prestó asistencia en el mismo Centro de Izquierda Republicana.

R. PRESMANES DENTISTA

Fuente, 1 duplicado, principal.

LOS DEPORTES

LA PRUEBA CICLISTA

Pontevedra.—Hoy se corrió la octava etapa de la II Vuelta ciclista a Galicia, Santiago-Pontevedra, con un recorrido de 214 kilómetros.

Se ha registrado en ella la retirada de Bacheró, por haber ofrecido su máquina a Gascón, compañero de equipo.

A cincuenta kilómetros de Santiago escaparon Escuret, Berrendero, Arias, Trueba, Doménico y Trillo, pinchando estos últimos.

Por la Estrada llevan los del grupo de cabeza una ventaja de diez minutos sobre los demás, ventaja que conservan hasta el final de la etapa.

Antes de Padrón, Acosta chocó contra un camión, que fué a empotrarse en la cuneta, resultando el corredor lesionado de importancia.

La clasificación de la etapa de hoy es la siguiente:

- 1.º Escuret, en siete horas, seis minutos y 34 segundos.
- 2.º Trueba, a media rueda del anterior.
- 3.º Berrendero, en el mismo tiempo.
- 4.º Arias, en el mismo tiempo.

FUTBOL EN MADRID

Madrid.—A pesar de la buena tarde que hace, acude poco público al campo de El Parral, en el que se ha disputado el encuentro del campeonato superegional Nacional-Valladolid.

Arbitra el buen colegiado madrileño Lorenzo Torres, que alinea así a los equipos:

Valladolid: Amade; García Baso, Jesusin; Nandito, Villanueva, López, Vilaltes, Hoyos, Lledias, Baños, Emilin.

Nacional: Bueno; Serrano, Suárez; Sánchez, Fraga, Zulueta; Moriones, Caramelero, Quesada, Ortiz de la Torre, Sanz.

Los del Valladolid llevan un brazal negro en señal de duelo por la muerte de un hermano de Lledias.

Con un empate a cero concluye el primer tiempo, muy poco distraído, y en el que el menos malo de los dos ha sido el Valladolid.

El segundo tiempo empezó con una fisonomía parecida. Los del Valladolid continúan hostilizando, y los del Nacional, sin demostrar en nada que son los que compitieron con tanto éxito frente al Athletic.

De cuando en cuando, avanzan sin inquietar excesivamente a los de Valladolid, uno de cuyos delanteros larga un buen tiro que detiene un poste. A renglón seguido, Ortiz tira un golpe franco muy bien, y Amade detiene el esférico.

Al cuarto de hora manda Fraga un balón hacia la meta forastera. Lo desvía Quesada y el balón entra en la meta de Amade.

A la media hora, Caramelero, con un buen chut al ángulo, marca el goal segundo de los madrileños.

Con cambios alternativos en los ataques, aunque con alguna más constancia por los madrileños, se llegó al final del match, que ganó el Nacional, después que todo el mundo creyó lo contrario.

El arbitraje, bien.

EXTRANJERO

Se dan nuevos detalles del atentado contra el presidente de Turquía.

HUELGA DE NEGROS Londres.—El «Daily Herald», hablando de la huelga de los obreros de color que trabajaban en las plantaciones de caña de azúcar, de La Guayana británica, dice que el descontento de los obreros ha aumentado por las noticias procedentes de Abisinia.

El periódico añade que la situación se hizo muy crítica el jueves, al abandonar el trabajo un millar de negros e indios de la región del río Domarrara.

Los huelguistas golpearon a varios vigilantes y empleados, desnudaron al director de una plantación y le obligaron a vestir las ropas de un obrero y a cortar por sí mismo cañas de azúcar.

UN ATENTADO EN TURQUIA

Estambul.—Los periódicos de la mañana publican nuevos detalles sobre la tentativa de atentado descubierta contra el presidente de la República.

La Asamblea Nacional decidió anoche por unanimidad levantar la inmunidad parlamentaria al diputado Ursavas de Urfa, acusado de haber facilitado a los conjurados la entrada en Turquía por la frontera de Siria y haberlos albergado en una de sus propiedades.

El diputado en cuestión, que se presentó ayer en Ankara al juez de instrucción, y se halla en la actualidad en prisión preventiva, protesta de su inocencia y pretende ser víctima de calumnias.

La información efectuada ha comprobado que los conjurados disponían de bombas de mano, pistolas automáticas y 300 cartuchos.

Se ha podido comprobar el camino que han seguido hasta Damasco. Desde allí se dirigieron a Alepo y después, en automóviles, a un lugar de la frontera siríaca, donde comenzó a actuar el diputado detenido para dirigir la ejecución del atentado.

Otras nueve personas han sido detenidas en la región de Marach (Anatolia oriental), por haber estado en relaciones con los conjurados. Se confirma que el complot ha sido tramado fuera de Turquía, probablemente en Siria. Se trata de un grupo de emigrantes cherkeses dirigidos por los hermanos Eten.

LUIS RUIZ ZORRILLA MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

VIOLENTO TERREMOTO

Helena (Estado de Montana, Estados Unidos).—La capital de Montana ha sufrido los efectos de un violento terremoto. Los seísmos se han repetido durante dos días.

Al comenzar el seísmo, la población, aterrada, se lanzó a las calles, sumidas repentinamente en la oscuridad. Han sido recogidos hasta ahora de entre los escombros un muerto y varios heridos y se teme que haya más víctimas.

En los cinematógrafos y teatros se registraron escenas aterradoras. El público, sobre el que caía una lluvia de yeso y argamasa, luchaba para ganar las salidas.

En varios lugares de la ciudad han estallado incendios.

Al seísmo acompañan ruidos como de truenos.

Desde el pasado sábado se han registrado sesenta movimientos sísmicos.

Se cree que la ciudad es el epicentro de un campo de seísmos que se están sintiendo en los Estados de Idaho y Washington.

Pompas fúnebres Ceferino San Martín, Alameda Primera, 22.-Teléfono 2064

LA SENORA

DOÑA ASUNCION QUINTANA PEREZ

(viuda de Gutiérrez Iglesias)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Angel (de la Sociedad "R. C. Rada y Gutiérrez"), doña María, don José, doña Concepción, don Jesús, don Antonio y don Luciano; hijos políticos doña Lucía Güemes, doña Dolores Felto y don Manuel Ramón; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, domingo, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Peso, núm. 15, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 20 de octubre de 1935.

La misa de alma se dirá mañana, lunes, a las ocho, en la parroquia de San Francisco.

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA

F. PRÍNCIPE, 6. 1.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE MAGALLANES

Dos condenados a muerte esperan la sentencia definitiva.

Madrid. — Esta mañana se reanuda en el salón de actos de la Cárcel Modelo la vista de la causa por el atentado de la calle de Magallanes.

A las diez en punto, el presidente del Tribunal dió comienzo a la vista. Inmediatamente los peritos médicos dieron lectura al dictamen que emiten sobre el estado mental del procesado Claudio Martínez.

Cuando el doctor Abeuña comienza a leer, la sala está ya llena de público.

Como se cree que hoy emitirá sentencia definitiva el Tribunal, la expectación es grande. Nadie olvida los antecedentes de este proceso ni que en el banquillo se sientan dos hombres que han sido condenados a muerte.

Hoy nos encontramos—después de la anulación de sentencia por el Supremo—con este nuevo juicio en que comparecen Pedro Agüera y Claudio Martínez, como dos supervivientes.

«Este hombre es un epiléptico psicótico», dice el señor Abeuña.

Comienza el dictamen médico con un estudio genealógico de Claudio Martínez. En la familia de éste se han dado frecuentes casos de anormalidad. Varios de sus individuos han arrastrado taras imborrables que han transferido a sus sucesores.

La señorita Victoria Kent, abogado defensor de Claudio Martínez, solicita de los peritos algunas aclaraciones. Quiere que se marque bien la diferencia que existe entre la epilepsia orgánica y la epilepsia psíquica.

Aclaran los peritos, y dice la defensora:

—Se deduce del dictamen que la epilepsia psíquica es la más peligrosa, por constituir un estado permanente de anormalidad para el que la padece.

El fiscal: El procesado, cuyo dictamen médico se nos presenta, concibió su crimen seis meses antes de cometerlo. En todo este espacio de tiempo no se ha observado en él ninguna anormalidad.

Siguen los diálogos en torno a la epilepsia, pues las defensas solicitan aclaraciones de los peritos médicos.

Después el señor Barrena solicita de la Sala que se reanude el juicio de nuevo en lo que se refiere a todos los procesados, y pide también que informe de nuevo el doctor Piga, para que dictamine sobre el estado mental de Pedro Agüera. Advierte anormalidades en la reanudación de la vista, una vez que el Tribunal Supremo admitió el recurso de casación de sentencia presentado por los defensores.

El señor Serrano Batanero, defensor de Rafael García y Andrés Navarro, apoya esta proposición, a la cual el fiscal se opone.

El presidente suspende la vista por unos minutos.

Al reanudarse, el fiscal solicita las mismas penas.

El presidente se opone a que se re-

pitán las pruebas testificales y periciales, salvo las que se están efectuando, y anuncia que se pasa al informe fiscal.

Los señores Barrena y Serrano Batanero se retiran de estrados después de dejar en ellos los correspondientes sustitutos.

El fiscal, señor Ordóñez, que es también doctor en Medicina, se extiende en largas consideraciones sobre la epilepsia genuina y la epilepsia psíquica.

Añade que esto último no está aún bastante conocido en el campo del derecho penal. El procesado Claudio Martínez obró en completa posesión de libertad psíquica. Durante varios meses meditó su crimen. Serenamente, se pone de acuerdo con los otros procesados, y serenamente dispara su pistola. No ha sufrido un ataque epiléptico.

A continuación el fiscal define la demencia, para convenir en que nadie, ni los peritos médicos ni las defensas siquiera, se atreven a sostener que Claudio Martínez tiene perturbadas sus facultades mentales. Se habla, eso sí, vagamente, de un estado de anormalidad, y termina:

Solicito para los procesados las mismas penas anteriores.

He venido a pedir al Tribunal la absolución de este hombre—comienza diciendo la señorita Kent—porque yo también defiendo la ley, no sólo el fiscal. A este hombre no se le puede condenar en nombre de la justicia. Y espero que no se le condenará.

A continuación la defensa de Claudio Martínez hace notar la extrañeza que le produce la circunstancia de que el fiscal no dé valor jurídico ninguno a las afirmaciones de anormalidad que se hacen en el dictamen emitido sobre el estado mental de Claudio Martínez.

El presidente suspende la vista, para reanudarla a las cuatro de la tarde.

SE REANUDA LA SESION

A las cuatro y cuarto de la tarde se ha reanudado la vista de la causa de la calle de Magallanes, con el informe del letrado defensor del condenado a muerte Pedro Agüera.

Su informe ha durado más de una hora, y en él, después de hacer un extenso relato de la vida de su patrocinado, ha protestado del hecho de que el Tribunal interprete erróneamente el fallo del Supremo, favorable a la revisión.

Alaba el informe de los peritos médicos, y termina pidiendo sea rectificada la sentencia en la parte que se refiere a la condena de su defendido, por estimar que es un inadecuado.

A continuación otro de los abogados defensores solicitó igual rectificación, por lo que se refiere a sus patrocinados.

Terminada esta defensa la Sala se retiró a deliberar.

Banco de España

Emisión de obligaciones del Tesoro al 3,50 por 100 y dos años fecha.

Para canjear las emitidas al 5 por 100 en 23 de octubre de 1933, que vencen el día 23 del actual, y suscripción a metálico por la cantidad que se solicite a reembolso.

Conforme a lo dispuesto en el decreto fecha 11 del actual, la Dirección general del Tesoro y Seguros ha de emitir obligaciones al portador de 500 y de 5.000 pesetas cada una, que llevarán la fecha de 23 de octubre de 1933, reintegrables al plazo de dos años, con interés a razón de 3,50 por 100 anual, pagadero a los vencimientos de 23 de enero, 23 de abril, 23 de julio y 23 de octubre de cada año, mediante cupones unidos a los títulos, siendo el primer vencimiento de intereses el 23 de enero de 1936.

Dicha emisión se hará a la par, por la suma de 290 millones de pesetas, y será destinada, en primer término, a canjear por su valor nominal las obligaciones al 5 por 100 que por igual suma vencen el día 23 del corriente, en la cantidad que no se presente para ser reembolsada a metálico en el plazo que luego se dirá.

Estas obligaciones estarán exentas de todo impuesto presente o futuro, incluso el de timbre, en las operaciones pignorativas en que las mismas constituyan la garantía; tendrán la consideración de efectos públicos, y en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda, antes del vencimiento de ellas serán admitidas como efectivo y sin sujeción a prorrato, por su capital e intereses vencidos. El Tesoro se reserva la facultad de retirárselas de la circulación, total o parcialmente, antes de su vencimiento, mediante el pago del capital y los intereses devengados hasta el día fijado para la recogida.

Este establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus sucursales, mediante la presentación de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Las mencionadas obligaciones serán admitidas por el Banco en garantía de operaciones hasta por el 90 por 100 de su cotización en Bolsa, no excediendo de la par.

CANJE O REEMBOLSO

Los tenedores de las obligaciones al 5 por 100, con vencimiento al 23 del corriente, que no estén conformes con su renovación, habrán de presentarlas a reembolso en las cajas del Banco, en Madrid o en cualquiera de sus sucursales o agencias, hasta el 22 del actual inclusive, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro y Seguros, entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso en el indicado plazo se considerará que optan por la renovación de ellas por los nuevos títulos al 3,50 por 100 y dos años fecha, o sea al vencimiento de octubre de 1937, debiendo a tal, conservárselas en su poder hasta que, confeccionadas las nuevas obligaciones, se realice el canje por el Banco de España, previa la presentación de las vencidas, bajo facturas que facilitará este establecimiento cuando se anuncie la operación.

Respecto de los tenedores de obligaciones consignadas en este Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que opten por el reembolso, habrán de presentar previamente sus resguardos o pólizas en nuestras oficinas de Madrid o sucursales donde se hallasen depositadas hasta dicho día 22, o avisarlo por escrito con la suficiente antelación para que el aviso llegue a poder del Banco dentro del citado plazo, pues en otro caso se entenderá que tales tenedores están conformes con la renovación, y sus obligaciones serán canjeadas por las que ahora se emiten al 3,50 por 100, sin necesidad de gestión alguna por su parte.

La presentación de facturas de las mencionadas obligaciones al 5 por 100 (ya en rama o en depósito o garantía) al canje por las nuevas que se emiten se realizará por medio de agente de Cambio y Bolsa o corredor de comercio en las plazas donde no hubiere agentes, siendo por cuenta del Tesoro el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al suscriptor que así lo desee, sin percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

SUSCRIPCION A METALICO

Por la cantidad de obligaciones del Tesoro al 5 por 100 presentada a reembolso, se abrirá suscripción el día 23 del actual, en Madrid, y, si procede en todas las sucursales (exceptuando las de Canarias y Melilla), salvo que por disposición oficial se acuerde limitar las plazas en que haya de efectuarse.

NORNAS DE LA SUSCRIPCION

Los pedidos se harán por cantidades que no sean inferiores a 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las obligaciones que se negocien, debiendo todos ellos ser intervenidos por agentes de Cambio y Bolsa o corredor de comercio en las plazas en que no hubiera agente, siendo por cuenta del Tesoro el abono del corretaje oficial, y teniendo aquéllos la obligación de facilitar al suscriptor que así lo solicite póliza de la operación, sin percibir otro devengo arancelario que el antes mencionado corretaje.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten, entregando el establecimiento recibos de suscripción, que serán canjeados por resguardos, y éstos, en su día, por las carpetas provisionales que se emitirán en equivalencia de los títulos definitivos.

La suscripción estará abierta el día 23 del actual, durante las horas corrientes de caja, y en el caso de que la cantidad pedida exceda de la que, después de conocido el total de solicitudes de reembolso, resulte disponible para dicha suscripción, se efectuará el prorrato con arreglo a las siguientes bases:

a) Los pedidos de suscripción que no excedan de 5.000 pesetas serán aceptados íntegramente y no quedarán sometidos a prorrato más que en el caso de que mediante ellos se cubriese con exceso la cantidad ofrecida en suscripción.

Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no deberá presentarse más que una suscripción a favor de cada titular, y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menores o bien de mayor cantidad, y sobre tal base se les hará el prorrato, si procede, y la adjudicación.

b) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas a quienes por razón del coeficiente que resulte en el prorrato no alcance esta suma les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas, y, por tanto, sólo quedarán sujetas a prorrato las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a la expresada cifra.

c) Las adjudicaciones se harán por defecto; es decir, que a cada suscriptor al que corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas se le entregará el número de obligaciones que resulte, prescindiendo de la fracción.

d) El sobrante de títulos que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrato será adjudicado en la forma que fije la Dirección general del Tesoro y Seguros.

Una vez que se haya practicado el prorrato y calculado el efectivo sobrante de cada suscripción, se devolverá éste a los respectivos suscriptores, previo anuncio que oportunamente se publicará.

En el caso de no resultar cubierta la operación en el expresado día, continuará abierta, y habrá de percibirse en las suscripciones que se realicen a partir del siguiente, además del principal, el importe de los intereses corridos desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

Santander, 19 de octubre de 1935. — El secretario, A. DEL VALLE.

LA MALA GENTE

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que atenderá a los hijos del obrero que pereció en un incendio realizando un acto humanitario.— Los periódicos.

Los unos abusan de los otros por eso, por el amor que se tiene a los hijos. El temperamento soporta injusticia, capricho maldito de jefe, ríña, menoscabo de dignidad. Y en el centro del pensamiento de rebeldía, de protesta airada, ve uno confusión de semblantes niños, puros, risueños, que coartan genio y deseo de responder a ritmo con las voces que nos dan los que investigan nuestro trabajo, los que exageran nuestras equivocaciones, los que tienen de lo venial insignificante un concepto grave, de intolerancia. Me refiero a los hombres laboriosos, buenos, conscientes, no a los remisos, a los vagos, a los inmORALES, que no concilian el derecho con el deber. El hombre malo que manda zarandea espiritualmente a los que obedecen porque sabe que el recuerdo de los hijos es como seña que detiene furia, ira de razón, ganas de marchar de allí después de lanzar unas palabras duras, frenéticas, dando salida a todo el enojo y a todo el resentimiento sedimentado en el carácter. Una actitud así repercute en el cuerpo y en el espíritu de los hijos. Ese instante, esa ráfaga de rabia puede ser el comienzo de unas penas largas; penas de padre y de madre, entrañadas entre sí, como dos amores; como dos gemidos llorando la misma desgracia. No hay cosa más terrible que la dictadura tirana de un hombre que manda a los otros en una fábrica, en una oficina, en una mies, en cualquier sitio de labor. La idea social de la multitud que trabaja en esos lugares, más que convicción teórica de libros, de aprendizaje en lecturas o en oratoria, es efecto de instinto, de experiencia, de sufrimiento, ante unas malas maneras, una voz que nos avergüenza, una simrazón que además de inventar culpa, equivoco, poca diligencia, la voz y la extiende, modificando en mal sentido el criterio que el mundo tenga de nuestra capacidad profesional y de nuestra moralidad.

La mayoría de los hombres sin independencia económica que contribuyen a que otros la tengan hiperbolizan, barroca, sin límite, aprenden su idea así: aguantando malas palabras, manías de señores, orgullo de gerentes, mala intención de encargados, servilismo de capataces, tretas de compañeros falsos que acusan sin motivo, que descubren y enseñan, con placer, el yerro ajeno, las pequeñas flaquezas, los mínimos defectos, las consecuencias de una ofusación o de un descuido... Es idea de huellas que dejan en uno estas condenadas cosas, no teorías de páginas y discursos. En este caso, al contrario de lo que ocurre en la vida con las diversas disciplinas que enseñan caminos, criterios, técnicas, juicios, la práctica es anterior a la teoría. Primero es el maltrato moral, la consideración silenciosa y triste de esas causas, el resquemor, que es yacía donde empiezan a acunarse el odio y la paciencia. Después viene la afición a la teoría, a los hombres y a las páginas que describen el tormento, el ansia, las amarguras, los sentimientos que nosotros sentimos. En esas lecturas la idea adquiere la norma, se arraiga bellamente en el alma con belleza de arte y de emoción, de verdad dramática. Vemos allí nuestra herida y nuestra venda, el acicate y el rumbó, porque el artista no debe limitarse a crear, debe también consolar. Y en ese comprometerse, en ese ejercicio del sufrimiento propio y de la invención verosímil o de la realidad que cuentan esas páginas, la idea se hace sentimiento imprescindible, naturaleza, esencia de temperamento, dogma, de necesidad, de defensa y de esperanza. Mucho más, infinitamente más, que persuasión de consejos, de discursos, de literatura adecuada, se trata de desengaños, de cosas que se van viendo con sorpresa al dejar el limbo de la escuela, de negativas, de desconsideraciones, de imperativos sin amabilidad, de soberbias, de ese tremendo y orgulloso concepto de supe-

Conferencia de la Academia de la Historia. Fue presentado por el joven poeta y directivo de la Sección de Literatura de este Ateneo señor Fuentenebro. Comenzó el orador nombrando a varios autores, tanto españoles como extranjeros, que se dedicaron al estudio del folk-lore.

ATENEOPOPULAR

Conferencia de la Academia de la Historia. Fue presentado por el joven poeta y directivo de la Sección de Literatura de este Ateneo señor Fuentenebro. Comenzó el orador nombrando a varios autores, tanto españoles como extranjeros, que se dedicaron al estudio del folk-lore.

Con su peculiar maestría, el señor Maza Solano va intercalando en su disertación los nombres de Alejandro Guichet y Sierra, Ramón Menéndez y Fidal, Aurelio Espinosa, Rafael Ramírez de Arellano, autores que por su significación en los trabajos folk-lóricos merecieron llamar la atención cuando de estos temas se tratara.

En su conferencia hizo un llamamiento precisamente al Ateneo Popular para que prestase su colaboración a los estudios folk-lóricos, haciendo relación a lo que dijo el señor Machado, fundador del folk-lore español, quien señaló el objeto y finalidad de estos estudios, leyendo las frases de éste: «Análoga nuestra sociedad—decía—lo inglés por el objeto principal que persigue, diferenciase no obstante de éste por su carácter y tendencias: la sociedad española considera los materiales que va a recoger como elementos indispensables para la reconstrucción científica de la historia patria... Nuestra sociedad no puede componerse sólo de eruditos y literatos; antes bien necesita del concurso de todos y muy especialmente de la gente del pueblo. El ideal de toda institución folk-lórica es contar con representantes y obreros en todos los pueblos y aldeas... que allí donde haya siquiera un rústico español, allí hay conocimientos y sentimientos y deseos que nos importa conocer y traer en la vida».

LAS CANAS

Desaparecen con LOCION NEGRIS. No mancha ni ataca a la vista. Sobre 175. Pedid en droguerías y perfumerías.

No hay dolor humano comparable a la pérdida de un hijo. Por este convencimiento no tenemos palabras con las que expresar el sentimiento que esta pérdida nos produce.

Ricardita San Pedro Salas era la alegría de ese hogar, en el que se apagaron para siempre las risas infantiles de esa criatura encantadora.

Profundamente consternados por esta desgracia, enviamos a los padres de la niña fallecida, nuestros queridos amigos don José San Pedro (del comercio) y doña Ricarda; hermanos, Rosario, Abel, Severiano y María del Carmen; tíos, primos y demás parientes, la expresión del más sentido pésame.

Próximamente, el joven Leopoldo Rodríguez Alcalde dará una lectura de sus composiciones poéticas. Dadas sus dotes excepcionales, sus composiciones tienen un interés singular, que hace esperar de este recital de versos de este pequeño poeta un acto espectacular.

CASA GIRIBET SOLOVERA. Géneros Ingleses. La mejor confección y el mejor corte. Los encontrarán siempre en esta Casa Blanca, 11 - Teléfono 31-10 - Santander.

SANATORIO "LA FUENFRIA". Cercedilla (Madrid). Teléfono 40. El establecimiento que reúne mejores condiciones de higiene y confort y en sitio ideal para la cura de aire y reposo.

CRIMEN EN UNA VAQUERIA

Un vaquero mata a su cuñado.

Madrid.—Esta mañana, Manuela Albarán, que habita en el número 23 de la calle de Antonio López, recibió aviso de su hermano, que presta servicio en la vaquería establecida en el número 193 de la misma calle, de que el ganado del establo estaba solo.

Manuela acudió rápidamente a la vaquería y se encontró con la puerta del establo cerrada.

La dueña dió repetidos golpes para ver si abrían su esposo o su hermano, que debían estar allí dando de comer al ganado; pero, en vista de que no respondía nadie, pudo forzar la puerta, rompiendo la cerradura.

Manuela entró en el establo, sin notar nada anormal; pero, al pasar al patio de la finca, advirtió que su esposo, José Viella Rodríguez, de cuarenta y dos años, se encontraba en el suelo, bañado en sangre.

La mujer se acercó y comprobó que estaba muerto por unos disparos que le habían hecho.

Tenía atravesados los pulmones por una bala, con orificio de entrada y salida; otra herida en la mano, y, al parecer, otra en la cabeza.

Manuela salió, demandando a grandes voces auxilio, a la calle.

Con este motivo acudieron numerosos vecinos, que dieron aviso rápidamente a una pareja de la Guardia civil que presta servicios por aquellos lugares.

BODEGAS RODERO. VINOS. — SANTA CLARA, 9.

"EL MONTECILLO". Vinos finos de mesa. Creación: ZUMO DE UVA.

laquigrafía-Mecanografía. MONTES DE NEIRA. SANTA LUCIA, 18, PRINCIPAL.

Aviso. Se advierte que las participaciones adquiridas en la Lotería número 1, para el sorteo del 21 próximo, en las que figuran los números 1.780 y 16.677, sólo tienen el valor de una peseta.

NOTAS NECROLOGICAS

Dimos cuenta ayer del desgraciado accidente del trabajo ocurrido en la Sociedad Electro Metalúrgica, de Astillero (Fábrica de Carburo de Calcio), al infortunado obrero don José Pardeiro Cubas.

La noticia de su fallecimiento produjo entre sus familiares, jefes y compañeros el sentimiento que es de suponer.

Como ya dijimos, se trataba de un compañero queridísimo, de un esposo modelo y de un padre ejemplar. Por eso se ha sentido justamente su muerte, y, más, por los términos tristísimos en que ésta se ha producido.

A la Sociedad Electro Metalúrgica, de Astillero; a su director y querido amigo nuestro, don Pedro Fernández Encárraga, así como a los familiares y compañeros del finado, reiteramos el más sentido pésame por esta terrible e irreparable desgracia que en estos momentos sufre.

En Peñacastillo, a los cinco años de edad, ha subido al cielo la encantadora niña Ricarda San Pedro Salas, sumiendo su muerte en profundo desconsuelo el hogar querido y respetado de unos muy apreciados amigos nuestros.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Hizo ayer una mañana excelente; pero desde la hora meridiana se empezó a nublar, y por la noche llovió copiosamente.

No es que la lluvia pueda sorprender a los santanderinos; pero ya nos habíamos acostumbrado a las jornadas soleadas, apacibles y otoñales.

La enfermería es muy reducida. Algunos médicos amigos nos aseguraron que pocas veces se ha conocido, por esta época, tan escaso número de enfermos.

En el Gobierno civil, a falta de noticias de interés, hubo la agradable de ese periódico donativo que para los menesterosos envía, casi semanalmente, la ilustre señora doña María de Aburto, viuda de Ocharan, en memoria de su finado esposo.

No se sabe cuándo regresará el gobernador; pero se sospecha que esté de retorno mañana o pasado. Tal es la impresión que se tenía en el Gobierno civil después de una conferencia telefónica sostenida anoche entre el señor Rubín y el señor Sánchez Campomanes.

Tranquilidad por el Ayuntamiento. Sin duda, los concejales estaban agotados por el esfuerzo de la noche anterior. A este propósito, y saliendo al paso de unas manifestaciones hechas por el presidente de la Comisión de Personal, nos ha enviado una carta el ex alcalde don Macario Rivero, que en otro lugar publicamos.

Lo que hace falta es que, acordada ya la reorganización de servicios, se procure no herir al personal, pues con ello se aumentaría el número de parados. Un acoplamiento certero pudiera facilitar un ahorro considerable sin necesidad de prescindir de empleados que, por serlo del Ayuntamiento, se consideraban ya, si no inamovibles, por lo menos, muy seguros. Pueden también amortizarse las vacantes que se hayan producido y que se vayan produciendo y pueden quedar algunos cargos a extinguir. Así lo ha hecho también el señor Chaparría, sin lesionar a los funcionarios en la proporción que se sospechaba y se temía.

Fué muy bien recibida en los centros obreros y entre los interesados la propuesta de este periódico para que en los trabajos a realizar por administración por la Junta de Obras del Puerto se dé preferencia a los que fueron separados ahora hace aproximadamente un año. En tanto que se busca una solución definitiva, lo que se logrará en plazo no lejano, les vendría muy bien a los interesados esa ocupación que proponemos.

Y no hubo otra cosa interesante en el último día de esta semana de octubre.

Ya llegó GALIANA
con sus legítimos torrones, marca "Los Golosos", y los riquísimos pastizos, especialidad de la Casa. Sus despachos: Muelle, 17, teléfono 3383; San Francisco, 23, tel. 2316. Servicio a domicilio. Se reciben encargos para helados.

UNAS DECLARACIONES DEL ALCALDE A LOS PERIODISTAS
El alcalde, hablando ayer con los periodistas, se refirió a lo sucedido en la sesión de la tarde anterior.

Afirmó que las circunstancias imponen una política de restricciones de saneamiento, y como demostración de lo que se ha conseguido, vayan los siguientes datos:

Por accidentes del trabajo se han pagado, desde el mes de junio de 1934 al de agosto de 1935, 342.729,51 pesetas. Ha habido semana—añadió el alcalde—en que por ese concepto se han abonado 6.000 pesetas. Consecuencia de esa política de economía que se sigue, es que precisamente hoy se ha dado de alta al único lesionado que quedaba.

Por servicio de leche se abonaban dos mil pesetas mensuales. Actualmente se pagan por ese concepto doscientas pesetas mensuales.

Por medicamentos se ha llegado a abonar hasta 200.000 pesetas anuales. En la actualidad se pagan por ese servicio, estando debidamente atendido, de 6.000 a 7.000 pesetas.

También—agregó el alcalde—se está haciendo una política contra el fraude de jamones. Ha habido industrial al que se le han decomisado hasta treinta jamones, habiéndole obligado a satisfacer dobles impuestos.

Anunció el alcalde que ya había recibido un informe que se había solicitado de la Sección Agronómica. Así podrá hacerse una política de información que se traducirá en un aumento en la recaudación, que se ha

calculado de doscientas a doscientas cincuenta mil pesetas.

Terminó diciéndonos el señor Villagas que para mañana había convocado a una reunión a la Comisión designada en la sesión anterior, y que se ocupará de la aprobada reorganización de servicios, y, como consecuencia, del acoplamiento del personal.

OTRAS MIL PESETAS PARA LA CARIDAD DE SANTANDER

La ilustre y bondadosa dama doña María de Aburto, viuda de Ocharan, ha enviado al gobernador civil mil pesetas, con destino a La Caridad de Santander.

El señor Rubín nos dijo que no se agradecerá bastante a esta caritativa dama montañesa tantos rasgos de desprendimiento y de altruismo como viene demostrando en favor de los humildes y de los necesitados.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL

El secretario general del Gobierno, en funciones de gobernador interino, nos dió cuenta ayer de haber recibido las siguientes visitas:

Presidente de la Junta vecinal de Liencres, Ayuntamiento de Piélagos, para exponer la dualidad de pareceres que existe entre los vecinos, el maestro nacional y la Alcaldía, respecto a la colocación de unos letreros en la escuela, que carecen de importancia. Se le recomendó que se dirigiera a las autoridades de Instrucción pública, por escrito, o a este Gobierno, en la misma forma.

Alcalde del Ayuntamiento de Argos, para hablar acerca de una manifestación pública que duda se haya autorizado, y se le indicó que emita el informe por escrito, para resolver, en su vista, lo que proceda.

¿Quiere usted abrigarse por poco dinero?
Pues acuda a **EL PISO PLAZA VIEJA, 6, 1.º** donde encontrará artículos de invierno muy fuera de precio.

EL HOMENAJE AL ARQUITECTO SEÑOR SAINZ MARTINEZ

La manifestación de cariño y simpatía que el Sindicato Montañés de Iniciativas organiza en honor del arquitecto santanderino don Ramiro Sáinz Martínez, ha sido muy bien recibida por cuantos se interesan por la urbanización y embellecimiento del Sardinero, siendo numerosas las personas conocidas que se han apresurado a reclamar un puesto para asistir al acto.

El inspirado arquitecto, que ha sabido transformar el mirador de Piquio en bello y artístico lugar de esparcimiento público, poniendo al servicio de esta hermosa obra admirables detalles ornamentales, que hacen del mismo un rincón encantador, bien merece que el aplauso de todos estimule y aliente tan meritoria labor.

El cálido y sincero homenaje que el Sindicato Montañés de Iniciativas organiza para el próximo miércoles, a las seis de la tarde, en el salón rojo de Royalty, donde se obsequiará al señor Sáinz Martínez con un vino de honor, no tiene más significación que la de demostrarle, de una manera cordial y cariñosa, que los buenos santanderinos sabemos apreciar y agradecer toda obra que tienda a enaltecer, en una u otra forma, el nombre de nuestra querida población.

El cuadro artístico que, como recuerdo de este acto, se entregará al notable arquitecto, lleva la firma del conocido dibujante señor Oreña, y ha merecido los elogios de cuantos lo han visto, por la originalidad de la composición y el buen gusto del artista.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

Velando por Santander.—«Señor «Notulocalizador»: Nuevamente molesto la atención de usted—tan amante como es de esta ciudad—para indicarle que hace quizá más de dos meses que en la plaza existente frente al Teatro Pereda ha sido colocada una columna metálica en el centro del burladero de aquella, columna que supongo sea para la instalación de alumbrado eléctrico, y que, por incuria de quien sea, no ha sido pintada, ni siquiera se le ha dado una mano de minio, con el objeto de evitar la oxidación del hierro. Si usted se toma la molestia de pasar por dicho lugar comprobará que la referida columna está ya completamente oxidada por la acción del tiempo, caso que hubiera sido facilísimo evitar si seguidamente de su colocación se hubiera procedido a su pintura, o al menos haberla dado de minio, y esto, señor Soler, como usted bien comprenderá, es gastar el dinero en balde, toda vez que cuando el Ayuntamiento, o quien corresponda, se decida a pintarla, se encontrará ya que está en un estado muy lamentable. Por otra parte, y después del tiempo transcurrido desde su instalación, continúa sin alumbrado alguno, ofreciendo un aspecto nada estético. Asimismo, y ya que me ocupo de la citada plaza, he de manifestar a usted que en todo el frente del citado teatro se ha colocado una acera con pavimentación de mosaico, que resulta muy bien; pero como a continuación de dicha acera existe un gran trozo de la que va con dirección a la calle de Santa Lucía, con falta de asfalto, resulta que se destaca más lo feo de su aspecto en relación con lo bello de la acera de mosaico.—Un vecino»

Elgorriaga
IRÚN
Chocolate con leche
CHOCOLATE CON LECHE
TABLETA 175 GRAMOS. PTAS. 1,25

Otros clases de Elgorriaga:
PRIMOR - CUMBRE - N. P. U. MANÁ - ALMENDRADO

Elgorriaga
MARCA JOVEN DESDE 1700

Poderoso alimento y tónico exquisito con las vitaminas de la leche más pura y del mejor cacao. Muy sano y digestible.

Vida societaria.

ASOCIACION MONTAÑESA DE INQUILINOS

De conformidad con lo dispuesto en los artículos 43 y 46 del reglamento de esta Asociación, se convoca a todos los asociados a junta general extraordinaria, que tendrá lugar hoy, domingo, día 20, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en el domicilio social, Segismundo Moret, 3, 1.º, derecha (salón), para discutir el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación de la reforma del reglamento; reorganización de servicios con arreglo a dicha reforma, y asuntos jurídico-administrativos de carácter urgente.

SOCIEDAD DE OPERADORES DE CINEMATOGRAFO DE SANTANDER

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las diez en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS (U. G. T.)

Comunicamos a todos nuestros afiliados que en el día de ayer fué levantada la clausura que pesaba sobre nuestro domicilio social, sito en la calle del Rubio, 4, primero, desde el mes de octubre del pasado año.

Motivo de satisfacción debe ser este para todos aquellos compañeros que con tanto entusiasmo han venido sobrellevando esta etapa de verdadera prueba para el militante consciente de sus deberes de clase.

Ello quiere decir que nuestra Asociación, cuya labor no ha sido interrumpida en ningún momento, continuará ahora más que nunca laborando por la causa que nos es común a todos los trabajadores que militamos en la gloriosa Unión General de Trabajadores.—La Junta directiva.

SOCIEDAD DE CONFITEROS Y PASTELEROS

Esta Sección celebrará junta general el día 22 del corriente, a las siete y media de la tarde, en el local de hoy Tabaqueros, Segismundo Moret, 5, bajo.

ESPECTACULOS

EL ALCAZAR.—Hoy, domingo, grandes bailes de 4'30 a 9. Gran orquesta americana de reconocidos profesores, con nuevo y selecto repertorio.

SALON FERIA DE MUESTRAS. Hoy, gran baile.

SALON LA CAMELIA (frente a la estación de Bezana).—Hoy, gran baile, amenizado por la Orquesta Abascal, de cuatro a nueve.

SALON IRIS, MALIANO. Formidable orquesta Sax. De cuatro a ocho.

EL PARKE, CAJO.—Gran baile por su orquesta. Entrada, una peseta.

CENTRO CULTURAL SOTO LA MARINA.—Debut Orquestina Marina Sport. Baile de cuatro a ocho.

SALON LA VICTORIA, CAMARGO. Inauguración hoy, domingo. Baile Orquesta Fix, y ambigú.

LA CAVADA, SALON SANUDO.—Hoy, en caso de lluvia, gran baile de 4 a 8.

HOTEL NACIONAL MADRID
300 habitaciones todo confort.
Cocina de primer orden.
Precios moderados

UN ESTOMAGO ENFERMO

Las acideces, eructos, flatulencias, ardores, náuseas e indigestiones resultan frecuentemente de un estómago enfermo por un exceso de acidez. Para lograr que su estómago pueda volver a desempeñar sus funciones digestivas sin la menor dificultad, tome la Magnesia Bisurada, poderoso antácido que ha demostrado su eficacia por espacio de muchos años. La Magnesia Bisurada neutraliza casi instantáneamente el exceso de acidez, y suaviza los epitelios irritados del estómago, asegurando una digestión normal y sin dolor. Se vende en todas las farmacias, al precio de pesetas 2'65 en tabletas y a pesetas 4'15 en polvo.

FIN DE LAS HERNIAS

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista señor TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud, como eran antes de estar herniados. Si queréis, pues, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT, que estará en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA, únicamente el próximo MIÉRCOLES, día 23 del corriente.—NOTAS: En Infesto, el día 22, en el Hotel Hijos de Pérez, y en Bilbao, el día 24, en el Hotel Marañón (Correo, 23).

ESPECIALIDAD en tajas medicadas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, CASA TORRENT.



SALIDA DEL TREN ESPECIAL A MADRID.—El gentío, en la estación del Norte, antes de partir para la capital de la nación. (Foto Samot.)

ANTE EL ACTO DE HOY EN MADRID

En el tren especial, ómnibus y coches de turismo salieron ayer centenares de republicanos.

Ante el extraordinario acto político que se celebrará hoy en Madrid, sabido es que se ha despertado enorme emoción política en toda España.

Santander, haciendo nueva demostración de sus sentimientos democráticos y liberales, se ha sumado con entusiasmo a dicho acto, y para acudir al mismo han salido durante toda la semana centenares de republicanos.

En la noche de ayer salió el tren especial, que iba engalanado con la bandera nacional. A despedir a los viajeros acudieron a la estación centenares de personas, que al partir el convoy dieron vivas a Azaña y a la República.

En el tren iban reservadas algunas dependencias para los viajeros de las estaciones del trayecto hasta Reinosa y Mataporquera.

En coches de turismo salieron durante el día numerosos republicanos. También salieron varios ómnibus, la

mayoría con letreros alusivos al acto que hoy tendrá lugar en Madrid.

Por cierto que por la noche estaba anunciado que saldrían dos ómnibus de la alameda de Jesús de Monasterio. Cuando ya estaban todos los excursionistas preparados, se recibió aviso de los dueños de los ómnibus de que no se hallaban en condiciones de realizar el viaje, y en vista de ello, se desistió de la excursión.

Pero el entusiasmo de los inscriptos era tan grande, que, reunido un grupo de aquéllos, contrataron un camión de los de transportes. Consiguieron del propietario de «Le Comptoir» que les facilitase unos bancos y unas sillas, y en dicho camión, que además era descubierta, salieron para Madrid, a pesar de la lluvia que a dicha hora caía incesantemente sobre la ciudad.

Fué muy elogiado este entusiasmo decidido de los excursionistas, que fueron despedidos por numeroso público, que los vitoreó.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Izquierda Republicana.

Suscripción para mitigar en lo posible la situación angustiosa en que han quedado víctimas inocentes, causadas por el pasado y doloroso movimiento revolucionario:

Suma anterior, 58.982'75 pesetas.
Recaudado en Panteones: Santiago Cuervas, 7 pesetas; Paulino Llana, 0'50; Cipriano Solar, 0'50; Celestino Bedia, 0'50; Antonio Bedia, 0'50; Luis Bedia, 0'50; Celestino Bedia, 0'50. Recaudado entre obreras y obreros de la fábrica de tabacos, 110; grupo de obreros carruajeros, 23'90; obreras y obreros de la fábrica de betún, 50; grupo de obreros confiteros, 21; Clemente Goya, 5; grupo de obreros metalúrgicos, 175; Adolfo Vear, 2; grupo maestros metalúrgicos, 15; varios obreros gráficos, 64'60.
Total, 59.459'25 pesetas.

PELLETS
No deben faltar en ninguna casa cuando se inicia el cambio de verano a otoño y durante el invierno. Los

PELLETS del Dr. MACKENZY
son un remedio para el resfriado; no son un tóxico, pero atacan las causas del mal desde su principio. De venta en todas las farmacias.

Llegada del «Iberia».

Anoche, aproximadamente a las once, entró en nuestro puerto, atracando en los nuevos muelles del Depósito Franco, el trasatlántico alemán «Iberia».

Dicho buque procede de Méjico y Cuba, y para este puerto trae algunos pasajeros, correspondencia y un importante cargamento de tabaco para los depósitos de Maliano.

Permanecerá en esta bahía hasta la tarde de hoy, domingo, en que zarpará para Boulogne y Southampton, siguiendo después a Hamburgo, para donde embarcan en Santander sesenta pasajeros.

También embarcará en nuestro puerto, con destino a Southampton, desde donde se dirigirá a la capital de Inglaterra, el embajador de España en Londres, don Ramón Pérez de Ayala, que viaja en compañía de su bella esposa y su hijo.

ESCUELA MILITAR

El día 1 de noviembre comenzará su nuevo curso de instrucción pre militar para los reclutas que deseen reducir el tiempo en filas y que pertenezcan al segundo llamamiento.

Informes en la oficina del Tiro Nacional, calle Burgos, número 24. Horas de diez a doce y de seis a siete.

DE SOCIEDAD

VIAJES
Hemos tenido el gusto de abrazar en esta Redacción a nuestro querido y respetado amigo, el prestigioso industrial valenciano, don Eduardo Martínez.

DESPEDIDA DE SOLTERO
Se despidió anoche de su vida de soltero, obsequiando con una espléndida cena en el restaurant Royalty a sus amistades, el prestigioso doctor don Juan José Lastra.

Con este fausto motivo se celebró una animada fiesta, a la que concurrieron más de medio centenar de invitados.
Se hicieron votos por la felicidad de los jóvenes y futuros esposos, y se envió un magnífico ramo de flores a la prometida del joven doctor, la bellísima y distinguida señorita María Luisa Azpillicueta.

HOSPITAL DE MEDIAS-BLANCA, 1, 1.º

ANIS DEL MONO
Representante para Santander y su provincia: PABLO GARCIA DEL MORAL E HIJO

BICICLETAS-ARTICULOS DE SPORT-DISCOS
Bicicletas garantizadas «RUIZ», «THOU-CHUY».—Accesorios.—Artículos de Sport.—Discos «Odeón» y «Voz de su Amo» con ba-laje de precio. Taller de reparación. Bombillas MAZDA.
CASA RUIZ. — Arcos de Pórtica, 5. — Teléfono 3605.

DESPUES DE UNA SESION

Una carta del ex alcalde don Macario Rivero.

El ex alcalde de Santander don Macario Rivero nos ruega la publicación de esta carta, a lo que, con sumo gusto, accedemos:
«Señor director de EL CANTABRICO. Le ruego—si lo estima oportuno—ordene la inserción en su diario de las siguientes líneas:

COMO ACLARACION
En la reseña de la última sesión municipal lea que el gestor señor Pedraja, entre otras cosas, dice: «Que el alcalde señor Rivero «colocó» a 22 empleados; el señor García y García, 134, y el señor Gerez, 334. Y añade: «Estos nombramientos han aumentado la nómina en un millón de pesetas.»

Deseo hacer constar, por una sola vez, y para dejar las cosas en su verdadero lugar, que en el tiempo que desempeñé la Alcaldía yo «no coloqué» a nadie; los nombramientos que hice fueron por necesidad de los servicios (y sin carácter político, conste), para cubrir vacantes ocurridas en las distintas dependencias municipales, y, por tanto, no siendo plazas de nueva creación, «no aumentaban ni un céntimo las nóminas de personal.»

Gracias anticipadas, por la inserción, de su amigo y servidor,

MACARIO RIVERO.
LAS NOTICIAS
CASA DE PALENCIA
Hoy, domingo, gran baile, amenizado con una gran orquesta.—La Directiva.

ANTIGUOS ALUMNOS SALESIANOS

Nuestros amigos los Antiguos Alumnos Salesianos de Baracaldo preparan un gran recibimiento al insigne paisano y salesiano don Marcelino, nombrado recientemente obispo de Pamplona. El día 3 del próximo noviembre colocará la primera piedra del edificio social para los antiguos alumnos de Baracaldo.

Con el fin de dar el realce que nos merecen los dos faustos acontecimientos, han acordado los directivos, por iniciativa de su querido director, don José Aguilar, asistir una representación lo más nutrida posible, para lo que hemos contratado un hermoso «quillman» con butacas individuales.

Para toda clase de detalles, en Vinas, 4 (domicilio social), de siete y media a diez y media, todos los días.

CASA VALLESOLETANA

Hoy, a las seis de la tarde, gran acontecimiento artístico a cargo del Cuadro infantil, que representará dos juguetes cómicos de continua risa. A la terminación, baile.

GRUPO ESCOLAR «RAMON PELAYO», SANTANDER

CLASES DE ADULTOS.—De acuerdo con lo dispuesto en la legislación escolar vigente, hasta el día 31 del actual, todos los días laborables, de seis y media a siete y media de la tarde, queda abierta la matrícula para las clases de adultos en este Grupo escolar. Los alumnos que deseen asistir a ellas deberán presentarse a las horas mencionadas para llenar las fichas de matrícula y realizar el examen correspondiente.—El director.

COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS

Farmacias de servicio en el día de hoy:
Pino.—Canalejas.
Navedo.—Puento.
Ruiz Zorrilla (Carlos).—Amós de Escalante.
De noche, del 19 al 26:
Alvarado.—Compañía.
Huerta.—Bebedo.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte.
«La Rabalera», pasodoble.—Vives.
«Las Golondrinas», selección.—Usandizaga.
«La Meiga», intermedio.—Guridi.
Segunda parte.
«Cantos de mi tierra», poema sinfónico.—Palau.
«El puñao de rosas», selección Chapi.
«Recordos», muñeira.—Rals.

Bombas Siemens
para riegos, usos caseros e industriales.
PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S. A.
EUGENIO GUTIERREZ, 3.—TEL. 3042
SANTANDER

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

La sesión municipal del viernes y unos comentarios a la misma. - Conferencia en la Biblioteca Popular. - Patronato de la mendicidad. - Un legado de 5.000 pesetas para el Asilo-Hospital de esta ciudad. - ¡Ojo con esas señoras! - Enfermo grave.

MUNICIPALIDADES

El viernes último celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, don Ramón Torre, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Fernández, Ruiz, Sañudo, Martín, Pereira, Ortega, Pedraja, Juanco, Obregón y secretario de la Corporación, adoptando los acuerdos siguientes:

Al no haber suficiente número de concejales para ello, se acordó dejar pendiente, hasta discutirlo en segunda convocatoria, la aprobación de transferencia de créditos de unos capítulos a otros, del vigente presupuesto.

Revisar los antecedentes existentes relacionados con el suministro de fluido eléctrico al Instituto de Segunda Enseñanza.

Facultar a la Alcaldía para que, en el caso de que se tome el acuerdo de adquisición e instalación de un motor en el paseo de Fernández Vallejo, con destino a la elevación de aguas, proceda como estime conveniente.

Que se pasen los recibos del agua consumida al Instituto de Segunda Enseñanza, comunicando el quedar enterada la Corporación de un oficio de la Dirección del mismo, en la forma acordada.

Autorizar a don Gilberto Coterá la instalación de un motor de un caballo de fuerza, en la planta baja de la casa número 14 de la calle de San José.

Que se incluya en la relación de beneficiarios de socorros que facilita este Ayuntamiento a don Eduardo Cortiguera.

Facultar a la Alcaldía para lo mismo, en relación a don José Sánchez.

Autorizar a don Máximo Hernández para cerrar el portal de la escuela de Campuzano.

Idem a doña Luisa Carranceja para que pueda colocarse, como en años anteriores, en una caseta, para la venta de castañas, en el boulevard de Demetrio Herrero.

Idem a don Ramón Alcalde y a don Alejandro Ceballos, para colocarse en la avenida del Cantábrico con sus coches de punto, quedando ya cerrado el número de los que pueden colocarse en dicho sitio.

Denegar a don Honorato Llanos, aun lamentándolo, el aumento de consignación que solicita, como maestro, para alquilar de vivienda.

Solicitar la creación provisional, en Campuzano, de una escuela de niños y otra de niñas, facilitando los locales que se precisen para ello.

Volver a gestionar el que no se lleve a cabo el cierre del actual paso a nivel del ferrocarril del Norte, una vez abierto al público el que se está construyendo, haciendo ver los perjuicios que ello ocasiona.

Quedar enterados del informe del letrado municipal relacionado con la casa-habitación de los maestros consortes, estando a lo anteriormente acordado.

Anunciar, para reclamaciones, la instalación de un motor que solicita don Manuel Palacios, una vez que se le autoriza para trasladar su industria a la calle del Limbo.

Facultar a la Alcaldía para que se convoque a una reunión a la Directiva de la Sociedad Cooperativa de Casas Baratas, «La Ciudad Verge», para estudiar la forma de llegar a un acuerdo en lo relacionado al anticipo hecho por este Ayuntamiento.

Autorizar a don Luis Terán para edificar una casa, con arreglo a los planos que acompaña, en Campuzano, previo el abono del arbitrio.

Idem a don Paulino Canales, para colocar un rótulo en la calle de Carrera, número 4, a la altura reglamentaria.

Aprobar la nómina de jornales y varias cuentas.

Aprobar la relación de pagos hechos con cargo a la consignación de gastos menores, durante los meses de junio, julio, agosto y septiembre, que se presenta en unión de sus justificantes, importante 498,30 pesetas.

Después de varios ruegos y preguntas se levantó la sesión, que duró dos horas.

Entre los asuntos que se trataron destacaron, por su importancia, lo del cierre del paso a nivel del ferrocarril del Norte, que—como dijo el señor Obregón—, no puede consentir el pueblo de Torrelavega que tal atropello se lleve a cabo, porque sería lo mismo que dar una prueba de abandono de intereses, y esto, jamás.

Después, fué interesante el que por unanimidad se reconociera la necesidad de ir a un empréstito o préstamo, para realizar obras de importancia que no es posible llevar a la práctica con el pequeño sobrante del presupuesto ordinario.

Los señores Sañudo, Ortega y Juanco, aportaron datos e ideas, que todos acogieron con simpatía.

También merece los honores de

punto y aparte la proposición del señor Pereira, que fué aprobada por unanimidad, relacionada con lo de la Caja de Recluta, acordándose que se solicite del señor ministro de la Guerra que vuelva a instalarse dicho Centro en nuestra ciudad, donde tantos años estuvo funcionando.

El señor Pereira demostró que es muy conveniente para los intereses de la población que dicha Caja de Recluta esté en Torrelavega.

Se facultó a la presidencia para que trate de dos asuntos que fueron objeto de discusión y que no dejan de tener importancia.

Uno se refiere al escrito de la Compañía «Montaña», sobre fuerza motriz, y otro, un escrito del señor director del Instituto, relacionado con el servicio de agua, escrito que, a petición del señor Juanco, ha sido rechazado, por estimarse que debió ir a la Corporación municipal redactado en conceptos menos duros que los empleados en él.

Salón Shanghai TORRELAVEGA HOY, GRAN BAILE Formidable orquesta

CONFERENCIA EN LA BIBLIOTECA POPULAR

El viernes último, como estaba anunciado, ocupó la tribuna de la Biblioteca Popular el notable publicista torrelaveguense A. Puertas Rocacorra.

Previa presentación de don Carlos G. Chabat, quien en breves palabras enaltecía las dotes literarias del conferenciante, éste comenzó su disertación sobre el tema «Consideraciones sobre la cultura», haciendo una magnífica apología de lo que representa para él el porvenir cultural de Torrelavega, la Biblioteca Popular y la nueva Agrupación de Amigos del Arte.

Establece un parangón entre las diferentes apreciaciones que el arte tiene, juzgando que éste debe estar en toda ocasión desligado de todo prejuicio y de todo dogma.

Con convincentes frases, hace un elogio de aquellas personas que se adelantan por el camino del estudio con objeto de adquirir plenos conocimientos, conoedores de lo que representa para el hombre la cultura.

Se extiende en consideraciones diversas, que reafirma con valiosos juicios de innumerables sabios y maestros de la literatura.

Rinde un homenaje de admiración al gran historiador Ramón y Cajal, recordando que «es preciso salvar para la prosperidad y enaltecimiento cultural del pueblo español, todos los cerebros que se pierden en el anonimato y todos los talentos que se pierden en la ignorancia».

El público, selecto y muy numeroso, pues resultó la sala insuficiente, premió la labor del conferenciante con calurosos aplausos y sinceras felicitaciones, a las que unimos las nuestras, muy efusivas.

El acto del joven Puertas Rocacorra puede decirse que ha sido uno de los mayores éxitos de la Biblioteca.

SARACIBAR MEDICO OCULISTA

Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

PATRONATO DE LA MENDICIDAD

En el mes de septiembre, el Patronato de la Mendicidad en Torrelavega ha recaudado 2.585,75 pesetas de cuotas ordinarias, aportadas por 534 donantes, habiéndose repartido 547 limosnas de cuatro pesetas cada una, entre 136 pobres de esta ciudad.

Durante el referido mes se han producido las siguientes altas de donantes: don Guillermo Rodríguez, 1 peseta; don Evaristo Paraje, 1, y doña Sabina García Corona, 3.

Por contra, se ha dado de baja don Serafín Barreda, con cuota de 4 pesetas.

Es deseo del Patronato elevar a cinco pesetas la limosna semanal en cuanto comiencen los fríos intensos, para lo cual se van a hacer en estos días las oportunas indicaciones y ruegos a cuantos, seguramente, habrán de contribuir gustosos con alguna cantidad mensual en cuanto se den perfecta cuenta de la organización y triunfo logrado contra el problema de la mendicidad, siendo ya Torrelavega uno de los pocos pueblos de España donde ha desaparecido la mendicidad callejera sin desatender a los pobres de la localidad.

Y de no faltar el muy valioso concurso logrado, que ya consiente socorrer a 140 pobres, el Patronato vive animado de convenientes entusiasmos, que, aun a trueque de consabidas contrariedades, darán por resultado una labor eficaz y digna de los sentimientos caritativos de los torrelaveguenses y de cuantos, en todo y para todo, apoyan generosamente las cosas de Torrelavega.

CINCO MIL PESETAS PARA EL ASILO-HOSPITAL

Según nuestros informes particulares, el respetable caballero, y entusiasta montañés, don Nicanor Balbontín, que hace unos días falleció en el pueblo de Cudón, entre las diversas mandas que hace en su testamento para fines caritativos y culturales, deja una con destino al Asilo-Hospital

torrelaveguense, de 5.000 pesetas, que percibirá dicha Casa de Caridad en diez anualidades, a razón de 500 pesetas cada año.

Conocimos los humanitarios sentimientos que albergaba el señor Balbontín, sentimientos que se van poniendo de manifiesto con este proceder, doblemente meritorio teniendo en cuenta que don Nicanor ni había nacido ni vivió nunca en nuestra ciudad, ahora que, desde luego, no ignoraba la gran labor de asistencia a los pobres, viejos y enfermos, que presta nuestro Asilo-Hospital, porque se enteraba de todo y pasaba aquí algunos ratos, interesándose por las cosas de Torrelavega y no ocultando las simpatías que sentía por esta activa población.

LOS QUE NACEN

En Torres ha dado a luz una niña doña Manuela Pisano Escauriza, esposa de don Salvador Herrera Abad.

—En Sierrapando, un niño, doña María Arribalaga Eguren, esposa de don Gumersindo Villazón Peña.

—En Torres, una niña doña Hortensia Llano Galarza, esposa de don Luis González Campuzano.

¡OJO CON ESAS SEÑORAS!

Nos encarga el señor alcalde que hagamos saber al vecindario que no se deje sorprender por esas parejas de señoras que suelen venir pidiendo un socorro para colegios, que, al parecer, no existen más que en su despierta imaginación, con el objeto de obtener la limosna.

Recomienda el alcalde que cuando se presenten esas parejas de señoras (que ya se ha dado el caso de ser hombres disfrazados) se les exija el permiso de la Alcaldía, y si no lo tienen, ruega dicha autoridad que se las denuncie al primer guardia municipal que se encuentre.

ENFERMO GRAVE

Ha sido operado en Santander nuestro querido vecino don Alejandro Maraño, quien en la tarde de ayer se encontraba en grave estado.

Celebraremos sinceramente el pronto y total restablecimiento del amigo Maraño.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal en la plaza Mayor, a las once y media de la mañana:

«Curro Alamares», pasodoble, Iruretagoyena; «La viejecita», selección, Caballero; «La del manojito de rosas», selección, Sorozabal; «Recuerdo vieñés», vals, Iruretagoyena; «La de los ojos en blanco», pasodoble, Alonso; Himno Nacional, X. X. X.

LOS QUE VIAJAN

Ha salido para Madrid, donde pasará unos días, el joven de Campuzano Carlos Herreros.

Paco CAYON

VEGA Y GIL AGENCIA OFICIAL PATENTES Y MARCAS CARMEN 56 MADRID RIVERA 27 TEL. 1647 SANTANDER Agente para la provincia: Fernando Villa Toca

Laredo.

SALE UN POCO DE SARDINA

No ha habido un solo día de animación en el puerto en todo lo que va de la presente costera de sardina. Verdad es que con motivo de la separación del grupo de armadores de este viejo Cabildo, hoy Pósto, en el que han quedado la mayor parte de los «amadores», y mientras aquéllos abrían su nuevo domicilio social, han sido muy contados los barcos que han salido a pescar un día y otro, con resultados tan pobres que no merecen consignarse aquí.

Afortunadamente, el día 17, a la llegada de los barcos se notó más movimiento en la dársena y en las calles, pues se vendió en la venta vieja unas doscientas arrobas de sardina de clase inmejorable, traídas por siete motoras, y en la nueva, 575 arrobas, logradas por veintitantas embarcaciones de su propiedad. En junto, alrededor de 800 arrobas, que alcanzaron buenos precios.

De papardón y verdel hubo también pequeñas cantidades, cuyo importe no llega a cubrir gastos. Una de las embarcaciones de pesca ha logrado echar en tierra estos días tres buenas mareas de mero, de tamaño grande, que le han valido unos cientos de pesetas. El único caso de fortuna que se ha dado.

Que este pequeño movimiento iniciado sea el comienzo de largo periodo de buena suerte para la numerosa clase pescadora.

LLAMADA DE RECLUTAS

Los reclutas del reemplazo de 1935, de este Ayuntamiento, Angel Peñalba Díaz, José Rada Linaje y Anastasio Revuelta Lastra, destinados a la península, deberán presentarse, a las nueve de la mañana del día 2 de noviembre próximo, en el cuartel de Infantería de la plaza de Santander, para su ingreso en Caja, y ser destinados a Cuerpo, en la inteligencia que de no efectuarlo serán declarados desertores.

Se les advierte que días antes, o a más tardar el día 1 de noviembre, deberán presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para recoger sus respectivas listas de embarque.

EL CORRESPONSAL

CREDITOS HIPOTECARIOS

Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios, plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. —AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606



El río Pas, que baja de Valnera, allá en Agua Sal, atraviesa el estrecho valle de Pandillo, uno de los más bellos y agrestes de la tierra montañesa. De ese Pandillo es este rincón de paisaje pasiego con las cabañas grises y los restos que quedan de los grandes robledales.

Reinosa.

EL AYUNTAMIENTO HA COMENZADO EL ESTUDIO Y CONFECCION DE LOS PRESUPUESTOS PARA EL AÑO 1936

La labor que se impone la Comisión nombrada al efecto para el estudio del presupuesto municipal tiene que ser penosísima, puesto que no se nos oculta las dificultades con que han de tropezarse para el refuerzo de los ingresos aquí, donde todo se escudriña para nivelar el presupuesto anterior, no existiendo, que sepamos, de dónde se puede obtener el dinero que hace falta.

De los gastos se puede realizar alguna poda, y aun así, se van a ver negros los ediles para sacar a flote un presupuesto donde los gastos de obligación van en aumento y, en cambio, el capítulo de ingresos falla por causa de que la población decrece notablemente.

La labor es penosa, pero hay que poner empeño en realizar un estudio que evite el déficit.

Esperemos a que se discutan y entonces daremos el detalle general que resulte, que ojalá sea algo más optimista que lo que nosotros auguramos.

NOTAS DE SOCIEDAD

Para Burgos y Madrid salió hoy el culto coadjutor de la parroquia de San Sebastián, de Reinosa, don Félix Moro, al que se le tributó una cariñosa despedida por gentes de todas las clases sociales en número considerable.

—De Madrid, para pasar unos días con sus queridos padres, llegó el culto joven, que presta sus servicios en el Ejército, en la sección topográfica, don Maximino López García.

—Doña Marcelina Macho García, esposa de don Manuel González Calderón, ha dado a luz una niña, a la que pusieron el nombre de Carmen.

CAMPOS DE SAN FRANCISCO Para hoy, domingo, a las tres de la tarde, está anunciado un partido de fútbol en el que contendrán en partido amistoso los equipos Club Deportivo Naval y Deportivo Campurriano.

DESPLAZAMIENTO A MADRID PARA ASISTIR AL MITIN DEL EX PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS DON MANUEL AZAÑA

Hoy, sábado, han salido en automóvil y por ferrocarril bastantes republicanos de izquierda y otros elementos simpatizantes, con rumbo a la capital de la República, para asistir al mitin en que hablará don Manuel Azaña.

SORTEO DE MOZOS DE CUOTA

Para sufrir la instrucción militar en el primer plazo del actual reemplazo se cita a los tres jóvenes de la ciudad que se indican a continuación: número 139, don Luis Macías González; número 153, don Jaime de la Mora Pajares, y número 158, don Manuel Núñez Morante, los tres estudiantes de Facultad.

CENA EN HONOR DE UN COMPANERO Y AMIGO

En la noche del sábado, en el espacioso salón del Café Ebro, los compañeros de oficina y algunos íntimos obsequiaron con una opiparaz cena al culto secretario del Ayuntamiento de la Hermandad de Campoo de Suso, don Ramón Obeso Irueta, para festejar su reciente nombramiento y como despedida en el importante cargo que durante bastantes años ha venido desempeñando con gran satisfacción y competencia en el excelentísimo Ayuntamiento de Reinosa.

TIEMPO DE BONANZA

Aunque se han sucedido unas cuantas heladas fuertes, durante el día gozamos de una excelente temperatura ofiñal que permite a las gentes gozar del paseo en excursiones al campo y pueblos cercanos, completándole hasta bien entrada la noche por las calles de la ciudad, que permanecen animadísimas.

Unquera.

FERIA DE GANADO

Se celebró la segunda feria de ganado de este mes, que estuvo muy concurrida, como hace mucho tiempo no ha habido otra.

Esto se debe a que las faenas agrícolas están terminadas, y los ganados engordados en los puertos, tienen la mejor venta de toda la época del año; pero, a pesar de esto, no fué grande la concurrencia de aquéllos, de los cuales se vendió el 95 por 100.

Lo que abundó fueron las vacas de leche, que se vendieron en proporción igual; pero, como dejamos dicho, éstas abundaron en bastante mayor número.

Los terneros, como siempre se vendieron 152; vacas, 397; también se vendió la cría de cerda a precios altos, por la buena época para ello.

MERCADO DE ABASTOS

También se celebró el miércoles pasado este mercado, que estuvo muy desanimado, tanto de compradores como de vendedores. Frutas, pocas y baratas; huevos, escasos, y esto hizo que se pagaran a 3,75 pesetas docena. Lo demás de este mercado no merece mención alguna.

LA TRAIIDA DE AGUAS

En Unquera se apresuran a dar término, aprovechando el buen tiempo, a la construcción del depósito de la traída de aguas y el tendido de la tubería para la distribución de las mismas, que dirigirá el ingeniero industrial de Santander don Luis Huidobro.

EL CORRESPONSAL

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO. Plato del día: Arroz a la Valenciana.

Hoznayo.

A SAN LUCAS ASISTIO AYER POCO PUBLICO

El público de romerías está este año un poco frío y parece como si hubiese renunciado a llevar la alegría y animación acostumbrada a las ferias que más arraigada tradición conservan en la provincia.

La de San Lucas, que todos los años reúne en el pintoresco pueblo de Hoznayo un contingente extraordinario de romeros y feriantes, el primer día ha estado sencillamente desanimada.

¡Es que ya no hay buen humor ni dinero, y sin estos dos elementos, indispensables para alegrar la vida, no hay quien se aventure a salir de casa!

No han faltado en el «real de la feria» los correspondientes puestos de refrescos y bebidas de todas clases, ni el vendedor de cuévanos y almadreñas, ni ninguno de los pequeños negociantes que acostumbran a establecer sus establecimientos ambulantes al pie de la carretera por donde las gentes transitan...

No podían faltar, porque sin ellos San Lucas perdería su más característica y pintoresca concurrencia, la plaga de tullidos harto conocidos y las cuadrillas de gitanos que viven del «honorable» comercio de escamotear y transformar «ruchos» inválidos en ágiles y juveniles pollinos.

En realidad, el negocio del primer día feriado fué dedicado por completo a la compra y venta de burros, de los que parece que se hicieron bastantes transacciones. ¡Huelga decir que con ello, la gitanería andante estuvo en su elemento!

Ganado de otras clases se vendió muy poco. Que nosotros sepamos, no se registró ningún incidente desagradable en el ferial.

Aprovechando la festividad del día, hoy, domingo, si no llueve—y conste que en estos últimos años rara ha sido la feria de San Lucas sin lluvia—, seguramente que será numeroso el público que se traslade a Hoznayo para pasar allí un día agradable

Astillero.

PROXIMA VELADA TEATRAL

Un grupo de señoritas de la Juventud Católica de Guarnizo dará, en fecha próxima, una interesante velada teatral en el salón de su domicilio social, para lo cual vienen realizando los ensayos de varias obras que llevan por título «Los hijos del mar», «Ruth» y «La radio en la aldea», juguete cómico éste que hará las delicias del público, por sus escenas hilarantes.

Al final de la velada, que es de carácter benéfico, habrá recital de poesías y varias canciones, a cargo de niñas pertenecientes a dicha entidad, por lo que es de esperar que el público ha de salir, como en otras ocasiones, gratamente impresionado de esta fiesta teatral.

DE FUTBOL

Se nos dice que el Racing Club santanderino ha llamado, para participar en algún partido, al jugador de Unión Club Modesto García, hermano del «equiper» racinguista del mismo apellido.

El joven Modesto es un excelente jugador, que haría un buen papel en las filas racinguistas; pero nos tememos que al Racing, con tantas probaturas, le va a pasar lo que le ocurrió a Juana, según un refrán antiguo...

INCORPORACION

Procedente de Valencia, se ha incorporado a esta cabecera de línea de la Guardia civil el subteniente don Joaquín Ferrer Cebrián, quien se ha hecho cargo del mando de aquélla.

Sea bien venido, y le deseamos muchos aciertos y prosperidades en su nuevo cometido.

Luena.

UN LESIONADO

Al intentar detener unas yeguas el concejal de este Ayuntamiento, y querido amigo nuestro, don José María Gómez, tuvo la mala suerte de que se le enredara un cordel, por lo que fué derribado, fracturándose el fémur por su tercio inferior.

Lamentamos el accidente, y mucho celebraremos el pronto restablecimiento del herido.

ATROPELLADO POR UNA BICICLETA

En la carretera de Burgos, y sitio de La Garma, fué alcanzada por un joven que montaba una bicicleta la niña Francisca Díaz, hija de nuestro estimado amigo don Estelrico, vecino de San Andrés, barrio de La Venta.

Francisca cayó entre las piedras, causándose heridas de alguna consideración.

Después de curada de primera intención en Alceda, pasó a su domicilio.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño doña María Madrazo Gómez, esposa de don Luis Ruiz Gómez. Nuestra más cordial enhorabuena.

SAN MATEUCO

Promete verse muy animada este año la romería de San Mateuco. Si el tiempo sigue como ahora, es de suponer que ésta sea una de las mejores romerías de estos valles, debido al gran contingente de lueneuses que van llegando de las distintas provincias donde han pasado, como de costumbre, los meses de verano.

EL CANTABRICO, en Torrelavega:

Regación y Administración en esta localidad: CASA PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono 180. PUESTOS FIJOS DE VENTA: Quiosco de Fidel Díaz, José María de Pereda, 14. Quiosco de Paulino Canales, Estación del Ferrocarril Cantábrico. Espina Hermanos, plaza Mayor, 5. Calle Pablo Iglesias, 16, estanco. Comercio Viuda E. Obregón, Mortuorio. «Bar Nando», plaza de Baldomero Iglesias. Bar Felipe Salas, plaza Baldomero Iglesias. Para anuncios, esquelas mortuorias y cualquier asunto relacionado con EL CANTABRICO en Torrelavega, PACO CAYON, Estrella, 4, Teléfono 180

LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos.

Ya han llegado a Madrid los jugadores del Racing.

Cisco, desde el hotel, nos ha enviado el siguiente telegrama: «Llegamos a la novedad. Al pasar por los puentes nos acordamos de usted. Y contemplamos la altura con satisfacción. Ya comprenderá con qué fin».

Gracias, queridos racinguistas; pero, por ahora, me encanta el vivir, si quiera sea para deleitarme con vuestro triunfo en el Stadium Metropolitano.

«Juan Punch», con sus «Ramalazos boxísticos», se hallaba dispuesto al que vino, se presentó y se marchó: a «Uno Dos».

Peró resulta que éste ha vuelto. Y vela sus armas.

Ya no hay nada que hacer en el campeonato superregional. Pero queda la Liga.

Y es de esperar que no nos venga aña.

Va a empezar el campeonato escolar.

Peró con una condición esencialísima: la de hacer compatibles los estudios con el campeonato.

Se casa Roberto Echevarría. Esta vez te han puesto la zancadilla, Roberto.

La Peña Arenas ha organizado un tren especial para ver el partido Donostia-Arenas.

Partido, y con tren especial, ¡ya sabemos el resultado!

Otra anécdota, al pasar. Pepe Beraza, cuando iba de delegado, obligaba a los jugadores a que desajasen los zapatos en el exterior de la habitación, para que al día siguiente apareciesen limpios.

Peró Aurelio Manrique, que iba de semi-delegado, hizo el cambio, y al día siguiente, como si hubieran pasado los Reyes Magos!

Al Osasuna le llaman el «auto de Fichi».

El club rojillo, por lo visto, había ofrecido a dicho jugador un automóvil...

Peró ha sufrido una «panne», y no acaba de llegar.

Se quedó en Promesa, cerca de Villa Camelo.

En «La batalla de Valencia» quedó lesionado Santí.

«Estoy lesionado—nos dice en una carta—, y lo estoy de un patadón».

Se fumió en un derrame articular; pero, afortunadamente, no padece esa lesión.

Mira, qué cosas pasan por la tierra de las flores.

Nos lo ha dicho un «chicha», en el tranvía.

«Mañana, cerrados los estancos».

Si, es verdad; pero, por si acaso, han quedado algunos de guardia.

Un colega pregunta:

«¿Se sabe algo del expediente que se abrió a raíz de aquel partido Sevilla-Osasuna, para castigar a Melcón?»

¡¡No se sabe nada!!!

«¿Se sabe si el Nacional ha protestado de aquel penalty de «regaliti» con que el árbitro Espinosa obsequió al Madrid hace unos días?»

¡¡No se sabe nada!!!

«¿Se sabe si el señor Cabot ha acompañado al señor García Durán a la reunión de la F. I. F. A.?»

¡¡No se sabe nada!!!

Y nosotros preguntamos:

«¿Cuándo no se sabrá nada de la Federación Nacional de Fútbol?»

El jueves se nos casa José Prado Rocafía.

Anoche se nos despidió de soltero Juanito Lastra.

Peró, ¿qué pasa?

Se están cantando muchas proezas deportivas.

Peró nadie se acuerda de ese puñado de héroes que salieron anoche en un camión de transportes, descubiertos, a Madrid.

«¿Para cuándo se deja la Encomienda de la Orden de la República?»

Que se adquieran cuantos jugadores se desean; pero, por lo que más se quiera, que no sean de esos que en cuanto empieza la Liga, se les resienten las bielas.

Hoy... domingo.

Y reaparece, en entrenamiento, Noain.

¿Contenta la afición?

SOLLERIUS

LA MEZQUITA

PLATO DEL DÍA:

Olla podrida.

FUSION DE CLUBS

La Unión Montañesa y el Suizo F. C., a la afición.

La Sociedad Deportiva Unión Montañesa y el Suizo F. C., filial de la citada Sociedad, hoy se dirigen a la afición deportiva de Cantabria por reaparecer en Miramar, después de la inhabilitación de la primera y la baja en la Federación Regional Cantábrica del Suizo.

Su primer once se presenta hoy en la Federación de Clubs «Amateurs» para jugar en el torneo del excelentísimo señor presidente de la República.

Esta Federación, que nació al calor de la competición Copa EL CANTABRICO, puede mostrarse orgullosa de tener en su seno al club unionista, subcampeón de Cantabria de todas categorías en 1923, venciendo a la Gimnástica de Torrelavega, y al Suizo, campeón de la serie C, 1934.

A todos los clubs y afición en general, nuestro saludo.—Las Directivas.

HOY, a las tres y media, en el Sardinero

RACING-TORRELAVEGA

PRECIOS POPULARES

ESTA TARDE, EN EL SARDINERO

Racing-Deportivo Torrelavega.

Grandes novedades nos ofrece el partido concertado para esta tarde, a las tres y media, en el Sardinero, en el que participarán los equipos del Racing y el del Club Deportivo Torrelavega.

La presentación en la cancha de los Campos de Sport del «back» Ibarria, para poder apreciar su forma actual; el rendimiento que pueda dar el exterior Villacampa, y la alineación en la línea medular de Victor, con vistas al primer equipo, son fiel reflejo del interés que abarca el encuentro entre santanderinos y torrelaveguenses.

Por otra parte, ambos equipos se juegan una valiosa copa, a disputar en este «match», y que en breve se repetirá en el Malecón.

Los precios, como ayer anunciamos, serán económicos.

Al mismo tiempo se darán noticias del partido que hoy se celebra en Madrid entre el Racing y el Atlético.

La alineación del Racing será la siguiente:

Gutiérrez; Arauna e Ibarria; Victor, Pérez y García; San Juan, Arche, Aparicio, Yayo y Villacampa.

Campos del Deportivo Cantabria.

Hoy, a las diez y media, jugarán un partido benéfico los equipos Rayo y Venecia; a las once y media, Deportivo Cantabria-Miranda.

Se ruega a los jugadores de estos equipos estén en los campos a las horas anunciadas.

Federación de Clubs de Fútbol Amateurs.

EN MIRAMAR

En estos campos se celebrarán hoy interesantes encuentros de campeonato, los cuales, por la clase de los clubs contendientes, han despertado enorme interés.

Por la mañana jugarán: New Vista Alegre-Triunfo F. C., New Royal-Cantabrico y U. Montañesa-Europa F. C.

Por la tarde: D. Rio de la Pila-D. San Román y Peñacastillo-Magalanes. El encuentro del D. Rio de la Pila-D. San Román será dirigido por el árbitro P. Iglesias.

¿Quién no acude a proteger a estos clubs por el precio de 0,50 pesetas y 0,15 los niños!

EN GUARNIZO

En estos terrenos se celebrará un emocionante encuentro entre los equipos C. D. Guarnizo-Fortuna, de Camargo, partido que se espera con gran interés, dada la forma actual de los equipos.

EN LA SIERRA

En estos terrenos también se celebrarán cuatro interesantes partidos, siendo los clubs contendientes los simpáticos equipos de las series C y D, Peques Mundial-I. Callealtera, Invencible N. M.-Unión Infantil, Excelsius F. C.-I. Triunfo y Cazoña-Ilusión Guarnizo.

De todos estos resultados daremos cuenta el próximo martes.

BOXEO

Cosas del ring.

Nos habian dicho, y habia leído, que Zubilaga acabó con Mariñas en un rón, y ahora resulta que la víctima fué un tal Manuel Martínez. ¿Ustedes le conocen? Nosotros no.

Claro está que Martínez, y de Santander, tenía obligación de dar con él.

Indagamos, y es un «saco» que, según nos dicen, el señor delegado en Cantabria proporcionó a los vizcaínos para probar la pegada del vasco. Sin comentarios.

Después del golpe bajo que propinó a Ignacio Aras, el portugués Rodríguez le vuelve a retar. No creemos que después de un desenlace así y con una superioridad—en los róns que duró el combate—por parte de Ara, pueda decir algo en los programas del anuncio de esa revancha. No hay duda que interesa más un combate Ara-Martínez de Alfara.

Young González, después de curada su mano la someterá a una prueba un tanto dura. Nada menos que la confía el título de campeón español de los moscos, que ostenta actualmente Ortega.

Peligrosa prueba para el vallsolcano. Vemos a «Lapize» preparando un tren especial.

Ya parece un hecho la celebración del combate Joe Louis-Uzoudun. Esto nos lo figurábamos. Paulino, con dinero por delante, se olvida de todo, principalmente de la parte deportiva. ¡Ansioso!

Cantolla, el Noain del k. o., preguntan que quién es.

Nosotros decimos: Que se lo pregunten al campeón asturiano, a quien pulverizó de una manera tal, que los abisinos le reclaman.

Se comprende la confusión, pues el muchacho es bastante «negus».

Sabemos que, por ahora, no le dejarán marchar, pues le tienen encerrado en un local, donde se lia a trompadas con unos sacos de arena y con todos los pobres compañeros que entran por aquel local.

Sangchill, el primer campeón mundial que tiene España, ha boxeado en Madrid con Magnolfi, campeón italiano, al que venció ampliamente y, según los críticos, sin emplearse a fondo.

Sangchill es un muchacho que hace cuatro años no sabía nada de boxeo y pedía por favor—en las salas de entrenamiento de Valencia—que le dejasen aprender.

Tomen nota los boxeadores locales.

Hemos sido aludidos. No creíamos que teníamos amigos tan exigentes. Nos aprovecharemos en cuanto podamos, pues que gozamos de buena salud.

UNO DOS

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias.

El New Vista Alegre alineará frente al Triunfo a Eugenio; Rasines y Alvarez; Bruno, Chano y Santos; Pedraja, Martínez, Artesánchez y Elena.

El Deportivo Miranda ruega a sus jugadores estén hoy, a las nueve de la mañana, en el local, para trasladarse a jugar a los Arenales contra el D. Cantabria.

El Triunfo ruega a sus jugadores estén hoy, a las ocho, en el domicilio social, para ir a jugar contra el New Vista Alegre.

El Guevara ruega a sus jugadores se pasen hoy, a las dos y media, por el domicilio social.

El Cantabrico ruega a Elicer, Serrador, Pepe, Sánchez, Lanza, Cuevas, Alonso, Peñaranda, Colás, Lin, Frechic, Román y Poldura estén en el local a las nueve o en Miramar a las nueve y media.

El Infantil del Triunfo ruega a sus jugadores estén hoy, a las dos, en el domicilio social, para ir a jugar contra el Excelsius.

El Bezana F. C. pone en conocimiento de sus jugadores, Marcos, Matías, Arana, Tezanos, Tatío, Sarín, Pérez, Peredo, Dirube hermanos y Gómez, que han sido designados para formar el equipo que jugará en los campos del Bezana contra el Tolosa, rogándose asistencia.

El Tolosa Sport ruega a los jugadores Villanueva, Eugenio, Solares, Casuso, Diestro, Gonzalo, Solórzano,

Chiqui, Castillo, Feijóo, Gurruchaga, Frichi, Barril y Pagaza estén hoy, en el domicilio social, a las dos y media, para trasladarse a Bezana para jugar con el titular de dicho pueblo.

El Rayo Sport ruega a todos sus jugadores estén hoy, domingo, a las diez de la mañana, en los campos de los Arenales, para jugar contra el Venecia.

El Club Deportivo Río de la Pila convoca a todos los jugadores federados para hoy, domingo, a las once de la mañana, en el domicilio social. Caso de no acudir sin causa justificada, no será alineado para el partido de la tarde.

MARITIMAS

EL TRABAJO A BORDO

Con arreglo a las disposiciones generales, publicadas en la «Gaceta» del día 10 del actual, el 1 de noviembre comenzarán a regir las nuevas bases a bordo de los buques mercantes.

Son bastantes los barcos que tendrán necesidad de aumentar su dotación para dar cumplimiento al nuevo régimen del personal de la Marina civil.

EL «DE LA SALLE»

El capitán del trasatlántico francés «De la Salle», que viene en viaje directo desde Colón con el pasaje, carga y correspondencia de los puertos de Centro América, anuncia que espera arribar a Santander pasado mañana, martes, por la mañana.

Dejará en nuestro puerto más de mil sacos de café y cacao.

¿TAMBIEN LENTEJAS?

Los productores extranjeros deben estar encantados con nosotros, considerándonos como clientes de primera. Ya no existe producto que no importemos.

¡Hasta de lentejas nos surte el mercado extranjero!

Precisamente en el vapor alemán «Sebus», que se espera en nuestro puerto, viene de Holanda una nueva partida de referido producto, que la mayor parte comeremos pensando en la abundante y variada producción del campo español, sin sospechar que han sido cultivadas en los terrenos que los Países Bajos, en lucha admisible, arvanca al mar.

EL «JOSE MARIA DE PEREDA»

Ayer salió para Zumaya, con objeto de hacerse cargo del vapor, del Gremio, «José María de Pereda», el patrón de este nuevo pesquero, don Sotero López, quien se encargará de conducirlo a este puerto.

EL SEGURO DE LOS TRIPULANTES

No sólo es una obligación, es una necesidad el seguro de las tripulaciones de los barcos pesqueros, siempre que está, con las garantías convenientes.

Los pescadores castreños abonaron el 1 por 100 del total de la pesca como prima, a todo riesgo, y ahora ha sido abonada la primera indemnización que reciben, correspondiendo ésta a la viuda del tripulante de la embarcación «Anton», Antolín Saráchaga Herreiras, fallecido, por accidente, en el mes de septiembre último.

La indemnización abonada ascendió a 8.350 pesetas.

DE PESCA

Ha comenzado a pesarse, en abundancia, chicharro pequeño, entrando en la marea de anteaer más de setecientas arrobas.

Los precios de este pescado fueron bajos.

Escasea la demás pesca, y hasta las paretas están haciendo mareas ruidosas.

EL TIEMPO

Mar llana, tiempo flojo del Nordeste y horizontes brumosos.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PASTILLAS «BONALD», cloroborodicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivos de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas. Modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4-6 1/2 tarde a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Núñez, 7.

SE TRASPASA local, sitio muy céntrico, a propósito para cualquier clase de negocio. Informarán en esta Administración.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

BLENNORRAGIA (purgaciones) se curan sin inyecciones, con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

COMPRA-VENTA DE FINCAS. — Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Doriga 6.

SOMBREROS PARA CABALLERO. — Adquieralos usted en la Sombrerería Casa Herretero (antiguo dependiente de A. Rivero). Siempre los últimos modelos y a precios reducidos. San Francisco, 22. Taller para su reforma.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Puente, número 2, tercero (encima de «El Botín de Oro»).

TEJA Y LADRILLO, calidades insuperables, fábrica «La Económica», en Peñacastillo. Oficinas: Méndez Núñez, 5, bajo.

VENDO FINCA en producción, inmejorable situación ganadería y avicultura, coche de línea por la puerta; fabricación 350 metros de superficie; casa, cuartos, gallinero, dividida por carretera, cerrada sobre sí, doce hectáreas, mucho campo común de buen pasto para la cría de vacuno, caballar, lanar. Informes: Blanca, 12, primero.

CREDITOS PARA CONSTRUCCION de viviendas y compra de propiedades agrícolas, podéis obtener Cooperativa de la Propiedad. Delegación provincial: Velasco, 7. Apartado 231.

SE ALQUILAN gabinetes, con o sin derecho a cocina, precios económicos. Piso amueblado. Se admiten huéspedes fijos. Precios económicos. Pensión Estrada, Méndez Núñez, 19.

ME URGE VENDER magnífica radio, con muy poco uso, muy barata, marca «Kennedy», última palabra en radios, seis lámparas, tres ondas. Informarán, Vargas, 17, tercero. Santander.

DESEO alquilar casa grande, con huerta, pueblo provincia. Ofertas a Tetuán, 9, tercero.

SEÑORAS.—Regularéis vuestro periodo, reapareciendo, con Píldoras Foredal. Diez pesetas. Farmacias, Pérez Molino.

¡¡ENFERMOS!! Vuestros enfermedades curarán acudiendo al Instituto de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta 10-1 y 3-7. Miércoles-jueves, gratis.

COMPRO JOYAS FINAS, dentaduras de oro, plata, platino, papeletas del Monte. Monedas viejas. No admito mediadores ni menores. Castelar, 7 (Puertocho). Informes: Manuel Castellanos, paseo Pereda, 21.

CAMIONETAS DE OCASION. De varias marcas y toneladas, en perfecto estado. Se dan facilidades. Manuel Castellanos, paseo Pereda, 21.

SE VENDE camioneta «Chevrolet», en perfecto estado, precio económico. Informes, en esta Administración.

EN CASA particular admiten dos huéspedes, familia, trato esmerado, excelentes habitaciones exteriores, mejor sitio Santander, económico. Informarán, esta Admón.

GRAN PENSIONADO-COLEGIO señoritas de Rodríguez. Sautuola, 9. Internas, medio pensionistas, externas. Ingreso Instituto y Comercio. Clases especiales. Taquígrafía. Mecanografía. Párvulos.

ALQUILO piso vistas al mar, luz oculta, timbre y baño. Travesía Menéndez y Pelayo, letra E. (Prolongación sol, Las Higueras).

VENDO, próximo San Vicente, finca 250 carros, cuadra nueva para veinte vacas y bebedero. También ocho fincas más pequeñas, cercanas de la anterior. Informará, José García, San Vicente de la Barquera.

VENDO «Hudson», cerrado poco uso, y «Fiat», 509, baratos. Informes: señor Arriáiz, La Cavada.

PISO PROPIO puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

PISO alquiler, casa nueva, instalaciones luz, gas, cuarto baño, sol todo el día. Informan, Enseñanza, 6, portería.

«EL MOLINO», almacén de cereales. Semillas forrajeras en general. Abonos minerales. Cabezon de la Sal.

¡AUTOMOVILISTAS!— Para una reparación perfecta, garantizada y rápida, dirijase Auto-Reparación. Mecánico veinte años práctica en extranjero. Puesta a punto y reglaje de toda clase motores a explosión. Reparación de motocicletas. Presupuestos gratis. Precios módicos. «Detechepare», Castilla, 5. Santander.

DE PARTICULAR a particular, vendo coche inglés, 8 HP., seminuevo. Llamen teléfono 1932.

SEÑOR QUE DESEE pensión esmeradísima, casa familia, mejor sitio Santander, informese avenida Pablo Iglesias, 32.

URGENTE.—Traspaso local muy céntrico, 4 1/2 x 12, con existencias, en 10.000 pesetas, por tener que ausentarme. Dirijirse, por escrito, C. C. CANTABRICO.

CASA particular, cuarto baño, trato esmerado, desea huésped, precio económico, y alquila habitaciones, derecho a cocina. Concordia, 32, segundo izquierda.

VENTA urgente de hotel, Alto Miranda, 42.000; costó 65.000. Interesados, dirijanse, bajo sobre, esta Administración, Corona.

FELUQUERIA SEÑORAS.— Permanentes, garantizadas a cinco pesetas, sólo por ocho días. Las mismas, después, quince pesetas. «La Italiana», San Francisco, 18, primero.

«KATHUSKAS», chanclos, fajitas y demás artículos de goma se arreglan, a precios económicos, en los talleres de vulcanizados Aracil, Burgos, 13.

REBUSQUE en su mansarda cartas, papeles viejos, archivos y libros antiguos, que pagaría admirablemente; asimismo, colecciones sellos España. Gotlandia, Asta (Vizcaya).

TRASPASO, por no poder atenderla, tienda de comestibles y bebidas, en barrio grande; renta, con vivienda, dos pesetas; la cede en 4.000 pesetas. También vendo una radio «Philips», seis lámparas, seminueva. Para tratar: Segismundo Moret, número 14. «La Peña».

SE VENDEN varios muebles, aparatos de luz y radiador eléctricos; marcos, grandes, dorados; ampliadora «Kodak», 30 x 40; etc. etcétera. Méndez Núñez, 20, tercer planta.

SEÑORA sola desea dos huéspedes o matrimonios, derecho cocina, muy económico. Lope de Vega, 13, cuarto.

VENDO «Citroen», 5 HP., a toda prueba, 1.200 pesetas último precio. Informes: Pañadería, Colindres.

GRAN OCASION.— Se vende madera del país, a todas las medidas, a precios muy económicos. Informarán, calle de la Enseñanza, carboñería.

SE NECESITA una manicurera. Informarán, Feluquería de Madrazo, Muelle, 3.

EN ARRIJA (Burgos) se arrienda una casa, con habitación espaciosa, para vivienda y fonda; locales para industria, café o tienda; cuadra, pajar y almacén. Para tratar: Juan Alonso, Reinos. Cándido López.

EN SITIO muy céntrico, en Santander, traspaso amplio local. Poquisima renta. Informes en esta Admón.

SE ALQUILAN pisos amueblados. Sautuola, 9. Rodríguez.

PARA LIMPIAR Y DAR COLOR a los gabanes de cuero, emplear Renovador «Cuero». Pedid en las Droguerías Pérez del Molino.

GABINETE DE CURACION. Realización esmeradísima a prescripciones médicas. Material completo. Facilidades pago. Primero Mayo, 10. Horas: 2-5, 7-9. Practicante, Román Laros.

SE VENDE una estantería. Informa, esta Admón.

SE VENDEN pisos, casa muy céntrica, 20.000, 18.000; dos mansardas, a 13.000; dos bajos, a 15.000. Interesados, dirijanse, bajo sobre, esta Administración, Corona.

VENDO «Citroen», 5 caballos, facilidades pago. Garaje Guerra.

VENDO casa, de ocho viviendas, con instalación de baño, con termas, alquilada, 55.000 pesetas, rentando 6.600 anuales. Informes: calle Fernández de Isla, 23, segundo.

CASA particular y de poca familia, alquila habitaciones amuebladas, pensión o dormir. Somorrostro, número 2, cuarto derecha (detrás de Correos).

VENTA de gabinete para matrimonio y máquina «Singer», bobina central, todo económico, por ausencia. Informes, en esta Admón.

GALLOS REPRODUCTORES extraseleccionados, «Leghorn». Patos «Khaki Campbell», raza campeona mundial de puesta, y huevos incubar, vende Granja Avícola «Lupicari», Las Presas.

MUDANZAS ECONOMICAS, dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

PERRA PERDIDA.— En el Sardinero, cachorra «Setter Laborat», blanca, mosqueada. Avenida Santo Mauro, «Villa Bustamante».

SE NECESITAN oficiales y medio oficiales en gabinetes. Informan, en esta Administración.

SE ALQUILA garaje, con agua, de 8 x 4, en 40 pesetas. Informarán, San Fernando, 24, hojalatería.</

LADILLAS y demás parásitos de la cabeza y cuerpo humano mueren instantáneamente empleando el Aceite Inglés. No mancha y huele bien. Farmacias y P. del Molino.

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 19, 4.º - Tel. 2254.

BLNORRAGIA
(Purgaciones.)
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con Venta en farmacias. el tratamiento moderno **SECRETOL**

GAL VIVA
Cantera del Mazo (Revilla).
Desaparecidas dificultades fabricación, puede servirse cal normalmente. Pedidos al Teléfono 24, de Astillero, y 2083, de Santander.



A Todos Los Enfermos De La ORINA

Pida gratis el folleto "Un remedio que cura", de Boston. Contiene las características de la orina, síntomas de estas enfermedades y manera de conseguir una curación completa y definitiva con el uso de JUGO DE PLANTAS BOSTON

Las diversas enfermedades que derivan de las vías urinarias son muy frecuentes, muy molestas, a veces de larga duración y en la mayoría de los casos persiguen al individuo durante toda su vida, haciendo necesarias intervenciones quirúrgicas más de una vez. El **JUGO DE PLANTAS BOSTON** evita en la mayoría de ellas llegar a tal extremo.

En los catarros crónicos en la vejiga; arenillas, mal de piedra y orinas turbias; estrecheces de la uretra; gota militar; inflamación de la próstata; retención de la orina y necesidad frecuente anormal de orinar; dolor de riñones y bajo vientre, etc., los resultados son sorprendentes e inesperados.

Raro es el caso que con un solo frasco no se note una extraordinaria mejoría que marque la línea progresiva que ha de conducirle en breve plazo a la curación completa. Pida el folleto a los Laboratorios Dr. Viladó (Sección E C), Consejo de Ciento, 305, Barcelona.

De venta en todas las buenas farmacias de España, y en **SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía**. En **BARCELONA: Segala, Rambla de las Flores, 14** (depositario para España); **Específicos Pelayo, Pelayo, 56; Vilar, Vía Layetana, 50; Rubió, plaza Real, 15**. En **MADRID: Gayoso, Arenal, 2; F. Borrell, Puerta del Sol; Alvarez, Gómez y Compañía, Sevilla, 2; Perfumería Inglesa**. En **BILBAO: Barandiarán y Compañía; Tomás Díez, Amistad, 2**. En **BURGOS: Jorge Mijangos, Almirante Bonifaz, 5**. En **OVIEDO: Ceñal y Zalofia, Cimadevilla, 15; Droguería Azpiri, Jesús, 24**. En **LOGROÑO: Eulalio Eraso, plaza Constitución, 33**.

IMPORTANTE CASA
de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita **ACTIVOS AGENTES** para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes, indicando referencias, a P. 5395 S. S. Apartado 166. San Sebastián.

Fábrica de almohadillas DE **RAMON RUIZ REBOLLO SAJA (Santander)**



DERMASOL
productos de belleza

Tratamiento moderno de belleza DERMASOL

DI A Leche nacarada Dermalol (al jugo de limón)
Crema mate Dermalol
Polvos de belleza Dermalol
Colorate Dermalol

NOCHE Crema limpiadora Dermalol (al jugo de limón)
Crema nutritiva Dermalol (a base de huevo)
Aceite Dermalol (limpiador y nutritivo)

Creaciones de Laboratorios A. Puig - Valencia, 293 - Barcelona
Pida Vd. folleto de belleza DERMASOL (envío gratis)

Un solo retoque • Un día

LAPIZ PERMANENTE

MILADY

Venta en perfumerías
Estuche 3 Ptas.
Estuche barrita recambio 2

(Tonos claro, mediano, oscuro)
Exija en todo envoltorio el nombre registrado "Milady"

"El Cantábrico" - Apartado 20

PASTILLAS ASPAIME
CURAN RADICALMENTE LA TOS

COMPOSICION
Azúcar leche, b., cinco cgrs.; extracto regaliz, cinco cgrs.; extracto diacodio, tres milig.; extracto médula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.

Las **PASTILLAS ASPAIME** superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las **PASTILLAS ASPAIME** son las recetadas por los médicos.
Las **PASTILLAS ASPAIME** son las preferidas por los pacientes.
Exigid siempre las legítimas **PASTILLAS ASPAIME** y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las **PASTILLAS ASPAIME** se venden a **UNA PESETA CAJA** en las principales farmacias entregándose, al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.
Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SOKOTARG, Oficinas: calle del Ter, 16. Teléfono 50791. - BARCELONA.

Nota importantísima. - Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las **PASTILLAS ASPAIME** no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKOTARG manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaime» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

¡NERVIOSOS!
Basta de sufrir inútilmente, gracias a las acreditadas **Grageas Potenciales del Dr. Solvè** que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la **Neurastenia** (impotencia en manifestaciones), dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vértigos, fatiga corporal, temblores, dispepsia nerviosa, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa u origen agotamiento nervioso. Las **Grageas Potenciales del Dr. Solvè** más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, regenerando el vigor sexual propio de la edad, conservando la salud y prolongando la vida; indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, sportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo siempre con las **Grageas potenciales del Dr. Solvè** todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente, y disponiendo el organismo para reanudarlos con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar al organismo con energías propias de la juventud.

Basta tomar un frasco para convencerse de ello. Venta a 6,60 ptas. frasco en farmacias de España, Portugal y América

NOTA.—Dirigiéndose y enviando 025 pesetas en sellos de Correo, para el franqueo, a Oficinas **LABORATORIOS SOKOTARG**, calle del Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

IMPERMEABLES FOR

Única fábrica de telas engomadas e impermeables del Norte de España.
Única que vende directamente de fabricante a consumidor.
He aquí su distinción:
EL IMPERMEABLE FOR EL MAS BARATO Y MEJOR
Fábrica y detall: Plaza de la Puntida, 3.
Exposición y venta: Ribera, 25.

PARA DORMIR TRANQUILO
ARCAS GRUBER

Arca para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedid catálogo a **MATTHS GRUBER**, Bilbao, o al REPRESENTANTE **BARBOSA** Becedo, 3, 2.º, izqda. Tel. 1297. **SANTANDER**

Sigue la GRAN LIQUIDACION de Gabardinas, Impermeables, Gabanes y Cueros

a precios jamás conocidos, para que todo el mundo compre por el dinero que quiera gastar.

Mejores calidades y precios más baratos que esos revendedores que se llaman pomposamente fabricantes y compran en Barcelona para luego revender aquí.

La única fábrica verdad, la más antigua del Norte de España y la única que exporta a todos los mercados peninsulares es

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: "Quien no se anuncia, no vende"

EL DILUVIO Colosa, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

MÁQUINAS PARA ESCRIBIR IDEAL Y ERIKA
Es negocio muy lucrativo

la venta de nuestras modernísimas máquinas para escribir. Buenos precios y condiciones. Se necesitan representantes por cuenta propia para provincias. Pidanse catálogos y detalles.

Ideal para oficinas.
Erika para viaje y pequeños comerciantes.

NAUMANN, Cortes, 573 - Barcelona

HAMBURG - AMERIKA LINE
Línea Cuba y México

IBERIA
el 1 de noviembre
Línea Centro y Sud América

CORDILLERA
el 15 de noviembre

Hoppe y Compañía.
Paseo de Pereda, 29.-Teléfono 1392.-Telegrama: hoppe

CONFECCIONES MURALLA

CONFECCIONES "MURALLA" presenta el mayor surtido de artículos de invierno en modelos de alta fantasía, ofrece las mejores calidades y vende a precios que nadie puede igualar, los más baratos de la plaza.

No compre usted sin antes visitar **Confecciones MURALLA**
Venta directa de fabricante a consumidor.

ATARAZANAS, 4 y 6